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Ä magyar honvédség 
átlépte a Királyhágót

A magyar csapatok bevonultak Csúcsára, Szászrégenbe, 
Szamosújvárra és Bánfihunyadra — A kolozsvári 
bevoulást az olasz és amerikai rádió is közvetíti

A kivonuló románok magukkal visznek minden felszerelési és gyári berendezést — 
A magyar kormány fenntartja kárigényét — Magyar részről éppen úgy fogják kezelni a 

a román kisebbséget, mint Romániában a magyar kisebbséget

Pusztító légitámadást intéztek a németek London ellen
Károly román király vonatát megtámadták a vasgárdisták - Az exkirály megérkezett Svájcba

Hivatalos jelentés:
A honvéd Vezérkar Főnöke közli:
Csapataink a kitűzött menetcélokat 

— általában Királyhágó, Meszes­
hegység gerincvonala, Zsibó, Dós, Bál­
ványos-Váralja, Sajó-Magyaros, Besz­
terce, Sajó-Völgy és a Kelemen-hegy­
ség gerincvonalát — elérték.

A megszállás tervszerűen folyik. 
Csapatainkat a lakosság lelkesedéssel 
fogadta.

Szeptember 9-én megszálljuk Bán- 
fíyhunyadot, Hidalmást, Szamosújvárt, 
Szászrégent és a Maros áttörés vidé­
két Maroshévíz előtt.

Budapest, szeptember 9. Hivatalos 
jelentés:

Átléptünk a
A Királyhágó mentén, szeptember 9.
A színpompás, napsugaras, gyönyö­

rű vasárnapon a magyar honvédek 
átlépték Erdély kapuját, a Királyhágót 
is. A Királyhágó és Erdély fogalma 
ősidőktől fogva együvétartozik. Ennek 
a tájnak a levegőjében már érezzük 
egész Erdély történelmi hangulatát. 
Vasárnap óta a Királyhágó csúcsán is 
ott leng a diadalmas magyar lobogó 
és Horthy Miklós dicsőséges viétzeí 
most már megközelítetétk Erdély ősi 
fővárost, a kincses Kolozsvárt,

Valóságos vírágesős úton keresztül 
marsiroztak be a magyar katonák 
Krasznára, az ősi magyar település 
pompás kis. városkájába.

Harangzúgás közben érték el ka­
tonáink a zsibói kastélyt, Wesselényi 
Miklós szülővárosát. Majd Bethlen 
községbe vonultak a honvédeink. In­
nen kétfelé vezet az út: az egyik 
Besztercére, a másik pedig Naszódra. 
Bem tábornok székely honvédéi itt 
aratták egyik legfényesebb diadalu­
kat. Majd Dés, Bálványos, Sajómagya- 
ros és Beszterce felszabaduló magyar­
sága ölelte keblére a magyar honvéde­
ket.

A honvéd Vezérkar Főnöke közli 
1940 szeptember 9-én 20 órakor;

Csapataink a mai napra kitűzött 
menetcélokat általában Bánffyhunyad, 
Hídalmás, Szamosújvár, Szászszení- 
györgy, Petele (Szászrégentől délre), 
Fehérpatakvölgy, Mezőhavas, a Ma­
ros völgyében Közemesíerkáza vona­
lát minden zavaró körülmény nélkül 
elérték, A lakosság változatlan lelke­
sedéssel fogadta az előnyomuló csapa­
tokat.

Szeptember hó 10-én megszálljuk:
Mgy. Gorbót, Bonchidát, Szentgott- 

hárdot, Mezőbándot, Marosvásárhe­
lyet, Szovátát, Parajdot, Korondot, 
valamint a gyergyói medencét. (MTI)

Királyhágón
Különösen mámoros boldogsággal 

fogadta a felszabadító honvédséget 
Szilágysomlyó népe. Már előző éjjel 
egy pillanatra sem feküdt le a lakos­
ság, egész éjszaka nemzeti zászlókat 
készített, eltávolította a román fel­
iratokat és díszemelvényt épített. — 
Mire megvirradt, az összes uccákat 
virágszőnyeg borította. A gyönyörű 
verőfényben ott szorongott a város­
nak és a környéknek apraja-nagyja a 
bevonulás útvonalán, boldog elragad­
tatással éljenezte a honvédeket.

Az ünnepi fogadtatás a történelmi 
nevezetességű főtéren zajlott le, ahol 
annakidején Bem tábornok összegyűj­
tötte csapatait, hogy elinduljon Er­
dély felszabadítására. Itt állították fel 
a díszemelvényt, amelyen a város elő­
kelőségei és különböző egyesületek és 
testületek vezetői foglaltak helyet. 
Kétoldalt a küldöttségek sorakoztak. 
Köztük voltak a világháború egykori 
harcosai is, akik büszkén tűzték k: 
mellükre kitüntetéseiket. Körös-körül 
a téren embererdő feketéllet. Az az 
izzó lelkesedés, amely az egész soka­
ságon eláradt, a hosszú és keserves 
rabságból felszabadult lelkek mámo­

ra volt. A város közönségének szó­
szólói lendületes szavakban fejezték 
ki a Szilágyság népének hódolatát, 
szeretetét és háláját Magyarország 
kormányzója iránt, túláradó örömmel 
ünnepelték a honvédséget és mélysé­
ges köszönettel emelték ki azoknak az 
érdemeit, akik mint Magyarország 
nagy barátai, a bécsi döntést meghoz­
ták.

A bevonuló csapatok parancsnoka 
megindult hangon mondott köszönetét

A rádióközvetítések egyik legfe­
lejthetetlenebb helyszíni beszámolója 
a Zilah városába való bevonulás volt. 
Ez a város, ahol ezer évvel ezelőtt 
Töhötöm vezér diadalmas seregei vo­
nultak át, hogy birtokukba vegyék 
Erdélyt, most a felszabaduló honvéd­
sereg bevonulásának volt tanúja. Az 
ősi Wesselényi-kollégium diákjai, 
amely iskola Ady Endrét adta a ma­
gyarságnak, huszonkét esztendeig 
rejtegetett gyönyörű lobogójukkal vo­
nultak fel.

A tömeg szűnni nem akaró lelkes 
éljenzése közben üdvözölte a bevonu­
ló honvédseregeket a város ünnepi 
szónoka. „Huszonkét évig vértünk 
arra, hogy meggyötört fejünket rá-

Csucsa, szeptember 9. A Királyhágó 
nehéz menetterepét maguk mögött 
hagyva, nótaszóval vonultak be a ma­
gyar honvédek Csúcsára. A falu a 
Nagyvárad és Kolozsvár közötti útnak 
körülbelül a felén fekszik, a Sebes- 
Körös partján.

A falu magyarsága a húszévi ide-

az ünnepi fogadtatásért és hangoztat­
ta, hogy az ország minden igaz fiának 
egybe kell forrnia abban a nagy épí­
tőmunkában, amely a nemzetre vár. 
Azután felcsendült a Himnusz, bol­
dogságtól kipirult arccal, csillogó sze­
mekkel énekelt mindenki, a fiatalok, 
gyermekek is, akik titokban tanulták 
meg a nemzeti imádságot.

A gyönyörű ünnep az ezredzászló 
megkoszorúzásával végződött.

hajthassuk a magyar honvédek fegy­
veres vállaira, — mondotta a szónok, 
— „Amikor a magyar a világ nagy 
nemzeteivel folytatott küzdelmében 
elbukott, akkor tépték el tőlünk ezt 
a földet“ — folytatta beszédét és kü­
lönösen kiemelte azt a tényt, hogy 
Erdély visszatérése nem vérpatakok, 
nem otthonaik füstölgő romjai árán 
történt meg, hanem a magyar hadse­
reg tekintélye, a magyar igazság ereje 
és a döntőbírák igazságossága követ­
keztében.

Az egybegyült sokezer főnyi tömeg 
szakadatlanul éljenezte a magyar had­
sereget, Horthy Miklóst, a magyarság 
vezérét és a két baráti nemzet állam- 
férfiait.

gén uralom és elnyomás alatt is hí­
ven, öntudatosan megőrizte magyarsá­
gát. Csúcsán élt annakidején hosz- 
szabb ideig Ady Endre, a hírneves ma­
gyar költő is, kúriáját a hatalomvál­
tozás után Goga Octavian szerezte 
meg, akinek földi maradványait a kú­
ria mellett az özvegy tervei szerint

Huszonkét évig rejtegetett 
magyar zászlóval várta 

Zilah a magyar honvédeket

Bevonulás Csúcsára
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épülő mauzóleumban helyezik majd 
örök nyugalomra.

Egymásutánban követik egymást a 
portengerben úszó, tankcsapdákkal, 
akadályokkal teletűzdelt országúton 
a különböző alakulatok, először a 
műszaki csapatok, utánuk a távbeszé­
lő osztagok, a lovasság, gépesített 
osztagok és végül a gyalogság, A ma­
gyar honvédeket Csúcsán is diadal­
kapu és lelkes fogadtatás várta.

A magyar honvédség alakulatai vé­
geláthatatlan sorokban vonultak át a 
községen. Az él már messze eltűnt a 
Kői ős kanyarjában, amire a derékhad 
a községbe ért. Század századot, mo­
toros jármű motoros járművet ér, s a 
poros országúton büszkén, blodcgan 
menetelnek a magyar honvédek Ka­
lotaszeg központja: Bánffyhunyad fe­
lé. (MTI)

Az olasz és amerikai rádió 
is közvetíti a kolozsvári 

bevonulást
Róma. szeptember 9. (Magyar Táv­

irati Iroda ) A Messaggero budapesti 
tudósítója hangsúlyozza, hogy a ma­
gyar csapatok az óramű pontosságá­
val és szabályosságával hajiják végre 
a visszacsatolt terület, k megszállá­
sát. A lakosság mindenütt lelkes 
örömmel fogadja a crapatokat. még a 
román községek lakossága is ünnepé­
lyes fogadtatásban részesíti a hon­
védséget s a románok vezetői a haza 
iránti hűségükről biztosítják a ma­
gyar csapatok parancsnokait. A vá­
rosokban és a falvakban mindenütt 
felhangzik a Dacé neve. A szónokok 
mindenfelé a hála szavaival emlékez­

nek meg a fasiszta Olaszországról és 
vezéréről és a Duce mellett mindig 
megemlítik C:anó grófot is, akinek 
neve immár összeforrott Magyaror­
szág felemelkedésével. Óriási várako­
zás előzi meg a magyar csapatok ko­
lozsvári bevonulását. Történelmi 
szempontból ez Kelet-Európa egyik 
legfontosabb városa, amelynek törté­
nelmi és művészi szempontból csak­
nem olyan jelentősége van Magyaror­
szág életében, mint Firenzének Olasz­
ország éleiében. A kolozsvári ünnep­
ségeket olasz és amerikai rádió is 
közvetíteni fogja.

A kivonuló románok leszerelik az állami 
üzemeket, elbocsátják 

a magyar alkalmazóiakat
sítettek, még százával vannak olyan 
magyarok, akik visszacsatolt területi

Budapest, szeptember 9. (Budapesti 
Értesítő.) Erdélynek az anyaországhoz 
visszakerülő részeiből, ahová a hon­
védség még nem vonult be. tovább ér­
keznek olyan hírek, amelyek szerint 
az ottani hatóságok figyelmen kívül 
hagyva a bécsi döntés határozatai*., 
mindennemű felszerelést és gyári be­
rendezést igyekeznek magukkal vinni, 
így elvitték a sepsiszentgyörgyi do­
hánygyár egész gépi berendezését 
Ugyanezt tették a nagygobb városok
telefonberendezéseivel. Kolozsvárott 
a vasúti főműhelynek beépített gé­
peit is leszerelték és elszállították. 
Mindeme károkra nézve magyar rész­
ről természetesen teljes mértékben 
fenntartják a kárigényt.

Ma újból érkeztek megbízható ér­
tesülések arról, hogy a romániai vál­
lalatok felmondanak magyar alkal­
mazottaknak és tömegesen elbocsát­
ják minden végkielégítés nélkül. A 
monldvai munkatáboroKban, amelye­
ket kizárólag magyarok számára léte-

illető&égüek.
Budapesti politikai körökben ehhez 

megjegyzik, hogy a román kormány, 
amely állandóan viszonosságot köve­
tel a kisebbségi politika térén, éppen 
a változás időpontjában tér el a leg­
elemibb jóindulattól, amelyet fel le­
hetne tételezni. Budapesten egyelőre 
nem terveznek semmi ellenrendsza- 
bályt a magyar fennhatóság alá került 
románokkal szemben. Azonban nem 
kétséges, hogy magyar részről a ro­
mán kisebbséget ugyanúgy fogják ke­
zelni, mint a magyar kisebbséget Ro­
mániában, ami rendkívül sajnálatos 
volna a két ország jövendő szempont­
jából. Éppen ezért Budapesten ismé­
telten hangsúlyozzák, hogy mindeze­
ket a jelenségeket átmeneti jellegűek- 
nek tekintik s bíznak abban, hogy a 
román kormány ura lesz Becsben adott 
szavának és a helyzetnek. (MTI)

Négyszáz halott és 1500 
sebesült áldozata van 

a londoni h -- -

angol anyaország fegyverkezési iparát, 
úgyhogy a hadianyagtermelés az elmúlt 
héten közel negyven százalékkal csök­
kent.

Berlin, szeptember 9, Az elmúlt hu­
szonnégy órában lezajló légitámadások­
ról a Német Távirati Iroda még a kö­
vetkezőket jelenti:

A legutolsó jelentések szerint a néme­
tek London ellen intézett támadásai al­
kalmával az angolok repüőgépvesztesé- 
ge 93-ra emekedett, a német vesztesé­
gek száma nem haladja meg a 26-oi, Az 
angol főváros hadászatilag fontos cél­
pontjai ellen megszakítás nélkül folyta­
tott támadás kitörölhetetlen nyomokat 
hagyott maga után. A többi között a ki­
kötőkben és kikötőberendezésekben, kő­
olajtartályokban és fegyvertárakban. A 
német területek ellen két hullámban 
mintegy 50—60 angol bombázógép vo­
nult fel. A birodalom határán azonban a 
légelhárító ütegek jól irányzott tüze 
olyan váratlanul és olyan nagy erővel 
érte az angolokat, hogy gépeik egymás­
után feladták a harcot és rövidesen el­
hagyták a német birodalom területét. — 
Egyes helyeken, így például Hammnál, 
az angoloknak sikerült könnyebb bom­
bákat ledobni, de katonai célpontokban 
nem okoztak kárt.

Róma, szeptember 9. (Német TI) Olasz 
körök a London ellen megtorlásul inté­
zett német légitámadások első napjáról 
olyan adatoknak és részleteknek jutot­
tak birtokába, amelyek világosan azt bi­
zonyítják, hogy a német repülők még 
most is lényegében hadászati célponto­
kat támadnak. Mérhetetlen kár esett a 
kikötök és üzemek építményeiben, va­
lamint a hadászati szempontból fontos 
más üzemekben. A németek elpusztítot­
tak számtalan hajót. Teljesen megbénult 
a vasúti forgalom. Az első éjjel legalább 
300 nagy tűzvész keletkezett. Ezek kő' 
züi ötvenet még a következő napon sem 
sikerült ártalmatlanná tenni. Több üzem 
teljesen elpusztult. (MTI)

Berlin, szeptember 9. (Német TI) A 
berlini sajtó és a birodalom több városá­
nak lapjai is éles hangnemben írnak az 
angol repülőgépeknek a hétfőre virradó 
éj’el végrehajtott támadásáról, amikor is­
mételten bombázták a német lakónegve- 
deket és más nem katonai célpontokat.

A Berliner Börsenzeitung szerint a 
Londonból felhangzó siralmak éppen 
olyan rosszul illenek azokhoz, akik a 
német megtorló intézkedéseket kihívták 
maguk ellen, mint azokhoz, akik még hó­
napokkal ezelőtt is azt állították, hogy 
Németországot gyors lerohanással eltör­
lik, fehérneműiket a Siegfríed-vonalra 
akasztják és a német fait kiirtják. Min­
den számlát, amit Churchill Németor-
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szagnak nyújt, Németország a legponto­
sabban kiegyenlít. (MTI)

Newyork, szeptember 9. (Német TI) Az 
angol légihaderő tisztjei nyíltan elisme­
rik, hogy a német légi haderőnek a lon­
doni kikötőnegyed katonailag fontos 
pontjai ellen végrehajtott támadása tel­
jesen megbénította a kikötő forgalmát. 
London lakossága számára csak teher­
gépkocsikon és vasúton szállíthatnak 
élelmiszert. (MTI)

Berlin, szeptember 9. (Német TI) Hét­
főn a német légitámadások célja a Them- 
zétől északra és délre fekvő kikötő- és 
hajógyárberendezések voltak. A német 
harci kötelékek mindenféle nagyságú 
bombát szórtak ezekre a katonailag igen 
fontos célpontokra. A keletkezett tüze­
ken kívül sok újabb láng csapódott fel 
s ezek nagy távolságra bevilágítottak a 
Themze partjaira. (MTI)

London, szeptember 9. (Német TI) Az 
angol ellátásügyi minisztérium közlése 
szerint húskonzerveket kapnak mind­
azok a londoni lakosok, akiknek a légi­
támadások során olyan súlyosan meg­
rongálódtak lakásaik, hogy nem tudnak 
főzni. Másoknak tilos húskonzervet vá­
sárolni. (MTI)

Hálaadó istentisztelet 
Szófiában

London, szeptember 9, A Reuter-iroda 
jelentése szerint a London ellen intézett 
nagy német légitámadásról már minden 
részlet rendelkezésre áll. Az ellenséges 
repülők hatalmas területet bombáztak.

Az ellenség támadásai különösen a 
Themze Londontól keletre eső részere 
irányultak. A légitámadások a Themze 
partján három nagy s több kisebb tüzet 
okoztak. A bombázás itt igen sok kárt 
okozott. Bombák estek e vidék köz­
hasznú berendezéseire is s azokat mű­
ködésükben erősen akadályozták. Bom­
bákat dogtak a londoni kikötő dokkjai­
ra s a Themze déli részén levő dokkok­
ban nagy tűz keletkezett. Néhány rak­
tárban kár esett s több vontatóhajó ki­
gyulladt.

London többi részében is igen sok 
bombát dobtak le. London belvárosában 
is tüzek keletkeztek.

A forgalomban jelentékeny zavarok 
álltak be. mivel a bombatámadás igen 
sok vonalat tönkretett. A tűzesetek is 
igen súlyos feladatokat róttak a tűzol­
tókra.

A londoni körzeten kívül a légitáma­
dások következtében nagy károk kelet­
keztek a Themze alsó folyásánál levő 
kőolajtartályokban is, ahol hatalmas tűz­
vész támadt.

E támadások mérete felülmúlt minden 
eddigi támadást s nagyszámú áldozatok 
is volt. Az áldozatok száma jelenleg még 
csak megközelítő pontosságúnak tekint­
hető. Jelenlegi becslés szerint mintegy 
négyszáz személy halt meg, a súlyos se­
besültek száma pedig ezerháromszáz- 
ezernégyszázra tehető.

Kopenhága, szeptember 9. (NST) A 
dán lapok newyorki jelentése szerint az 
angol kormány nagyarányú megrendelé­
seket adott számos amerikai automobil­
gyárnak katonai kocsik és alkatrészéi, 
szállítására. Az amerikai gyárak az anya­
got Kanadába viszik, amiből a dán lapok 
arra következtetnek, hogy az angol kor­
mány Kanadába akarja áthelyezni fegy­
verkezési ipara központját. A dán sattó 
ezt annál is valószínűbbnek tartja, mi­
után az utóbbi napokban érkezett jelen­
tések szerint az állandó német légitáma­
dások nagymértékben megbénították az

Szófia, szeptember 9. (Stefani) A Sán- 
dor-székesegyházban ünnepélyes hála- 
adó istentisztelet volt Dél-Dobrudzsának 
az anyaországhoz való visszatérése al­
kalmából. Az istentiszteleten resztvettek 
a király, a királyi hercegek, a kormány 
tagjai, Olaszország, Németország és Ma­
gyarország szófiai követe. Boris király 
az istentisztelet alatt nagyon megindult- 
nak látszott. A király a hálaadás után 
hosszasan és szívélyesen elbeszélgetett 
a tengelyhatalmak képviselőivel. A ha­
talmas tömeg a hálaadásról hazatérő ki­
rályt hatalmas és lelkes ünneplésben ré­
szesítette, de kijutott az ünneplésből a 
tengelyhatalmak követeinek is.

A lelkes tömeg a királyi palota előtt 
rendezett rokonszenvíüntetés után az 
olasz követség palotája elé vonult és lel­
kesen ünnepelte a fasiszta Olaszországot, 
az olasz királyt és a Dúcét. Ugyanilyen 
tüntetés zajlott le a német követség 
előtt is. (MTI)

Berlin, szeptember 9. (Német Tlj A 
Dcl-Dobrudzsát visszacsatoló szombaton 
aláirt crajovaí egyezménnyel kapcsolat­
ban a Deutsche Diplomatische Politische 
Korrespondenz többek között ezeket írja:

Crajovában a Bulgária és Románia kö­
zött létrejött megegyezés úiabb fontos 
tényezője Dé-lkelet-Európa megbékélésé­

nek. Azt az igazságtalanságot, amelyet 
Bulgária nemzeti öröksége ellen elkövet­
tek, a szófiai és bukaresti kormányok 
közvetlen megegyezése útján megszün­
tették. — Ezzel megdőlt mindaz, amit 
Neuillyben a nyugati hatalmak védnök­
sége alatt Bulgáriának a Balkán-szövet­
ség által történő bekerítésével örök éle­
tűnek szántak, mert a tengelyhatalmak
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Isdása HÜRAY Iparkamara 
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gondoskodtak róla, hogy megnyissák az 
utat az igazság számára. — Éppen úgy, 
jószomszédi viszony és bizalomteljes 
mint Magyarország, most Bulgária is a 
együttműködés értelmében kinvujtia ke­
zét román szomszédja íelé. (MTI)

Eső, zivatar
A szép meleg idő hazánkban még tart, 

de már mutatkoznak a közeli időválto­
zás előjelei.

időjóslis: Élénkebb szél, több helyen 
eső és zivatar, kivált nyugaton a meleg
mérséklődik.
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Megtámadták a vasgárdis­
ták Károly exkirály vonatát

Bukarest, szeptember 9. (Német 
Távirati Iroda.) Temesvárról jelentik, 
hogy ott néhányszáz vasgárdista kí­
sérletet tett. hogy megtámadja azt a 
különvonatot, amellyel Károly volt ki­
rály külföldre utazott. Amikor a vo­
nat délután öt óra tájban behaladt a 
pályaudvarra és fékezett, hogy csök­
kentett sebességgel haladjon át a 
pályaudvaron, legionárusok, akik a 
vasútvonal két oldalán állottak fel. 
puskákkal és pisztolyokkal lövöldöz­
ni kezdtek a vonatra. A vonat azon­
nal fokozta a gyorsaságot s a rajta levő 
katonai kíséret puskával és géppuská­
val viszonozta a tüzelést. A lövések a 
vonat számos ablakát összezúzták 
Azt még nem tudják, hogy az utasok 
közül megsebesült-e valaki. Néhány 
legionárus, amikor a vonat elrobogott, 
egy mozdonyra szállt és ezen üldözte 
a különvonatot. Mások bérelt gépko­
csin robogtak egészen a 40 kilométer­
nyi távolságban lévő Zsombolya ha­
tárállomásra, azonban mire ideérkez­
tek, a külön vonat anélkül, hogy a ro­
mán határállomáson megállt volna, 
már áthaladt a határon és elérte a 
jugoszláv határpályaudvart, (MTI)

Belgrád, szeptember 9. (NST) Ká­
roly volt román király különvonata 
Olaszország felé haladtában szomba­
ton este nyolc órakor futott be a sza­
badkai pályaudvarra. A vonat szalon­
kocsijainak minden ablakát sűrűn el­
függönyözték. Az utasok közül egy 
lakájon kívül senki nem mutatkozott a 
pályaudvaron. A lakáj szőlőt és ás­
ványvizet vásárolt, felvitte a volt ki­
rály kocsijába, majd alig néhány per­
ces ott tartózkodás után a vonat újból 
megindult Zágráb irányába.

Berlin, szeptember 9. (Német Táv­
irati Iroda.) Marinescu tábornok. Bu­
karest volt rendőrfőnökét Turnu-Se- 
verinben letartóztatták. A letartózta­
tás, éppen akkor történt, amikor Ma­
rinescu Jugoszláviába akart szökni.

(MTI)
Berlin, szeptember 9. (Magyar Táv­

irati Iroda.) 4 Berliner Börsenzeitung 
megemlíti magyar politikai köröknek 
a romániai eseményekkel kapcsolat­
ban tanúsított tartózkodó magatartá­
sát.

Károly király lemondását — írja 
többek között a lap — a magyar fő­
város politikai köreiben úgy tekintik, 
mint okszerű fejleményét annak a io- 
lvamatnak. amely főleg Károly király 
által képviselt külpolitikai felfogás 
kudarca után Romániában feltartóz­
tathatatlanul bekövetkezett.

Budapesti vélemény szerint a vas 
gárda Károly király által erőszakosan 
elnyomott mozgalmát végeredmény­
ben nem lehetett megállítani.

Zürich, szeptember 9. (Reuter.) Ká 
roly volt román király és kísérete, 
valamint Lunescu asszony újabban a 
Luganól szállóban laknak, ahol néhai 
atyja. Ferdínánd király szállt meg 
Megérkezése óta nem hagyta el a 
szállót. Úgy tudják, hogy mielőtt 
Lisszabonba utaznék, mindössze rö 
vid ideig fog Luganóban tartózkodni. 
További terveiről még semmit sem 
tudnak. (MTI)

utolsó

Bukarest, szeptember 9. (NST) Va- 
árnap megjelentek Antonescu mi­

niszterelnök első rendeletéi, amelyek 
a korrupciót vannak hivatva leküzde­
ni. A tábornok-miniszterelnök minde­
nekelőtt utasítást adott, hogy vizsgál­
ják meg, nem szereztek-e illetéktele­
nül vagyont a régi rendszer vezető po- 
litikusai. A hivatali tevékenység alatt 
szerzett vagyon eredetét igazolni 
kell.

Egy másik miniszterelnökségi bi­
zottság a Nemzeti Bank ügyvitelét 
fogja átvizsgálni abból a szempont­
ból, milyen devizák: utal ások történ­
tek az elmúlt öt évben a jegybank ré­
széről.

Ugyancsak átvizsgálják az úgyneve­
zett fegyverkezési alapok ügyviteléi 
is tíz évre visszamenően.

Az egyes, minisztériumolcnál rend­
szeresített titkos alapok öt évre visz- 
szamenően tartoznak számadási ~dn. 
ügyvitelükről. A titkos alapokat a mi­
niszterelnök azonnali hatállyal mez­
szüntette s az alapok pénzét — mint­
egy kétmilliárd leit — a rendes költ­
ségvetés keretébe utalta.

Ugyancsak elrendelte az 
nvoíc évben megtartott politikai po­
rok revízióját. Azokat a bírákat, akik 
az elmúlt nyolc év politikai bünpörei- 
ben vétettek a jog és igazság ellen, sú­
lyos büntetésben részesítik.

A rendszerváltozással kapcsolatos 
kormányintézkedések gyors ütemben 
követik egymást. A Károly-íéle egy- 
párt rendszer hordozóját, a Nemzel 
Pártját feloszlatták s vasárnap reggel 
Antonescu rendeleti úton beszüntette 
a régi hivatalos egységpárt ifjúsági- 
szervezetét, az Országőr-szővetséget
is.

A pártpolitikai élet központ-?, 
szombat óta ismét a Vasgárda Zöld 
Palotája, amelyet két évvel ezelőtt 
kormányrendelettel kisajátítottak.

A román fővárosban nagyjában vé­
ve helyreállott a rend és a nyuga­
lom.

A bukaresti pénzpiacon aránylag 
nyugodt a hangulat, úgy a bankok 
mint a takarékpénztárak normálisan 
folytatják üzemüket, A bukaresti la­
pok szerint ez a körülmény azt bizo­
nyítja, hogv a lakosság bízik az új 
rendszerben.

Heléna királyi hercegnő, II. Károly 
elvált felesége, aki ferie száműzetése 
után visszatért Romániába. Antonescu 
tábornok rendeletére királyi felség 
és „anyakirályné címet kap

Miklós királyi herceg, az exkirály 
öccse, akit Károly annakidején ran­
gon aluli házassága miatt száműzött, 
szintén útban van hazafelé. Miklós 
herceg szombaton Velencébe érkezeti 
ahonnan hétfőn vagy kedden indul 
repülőgépen Bukarestbe.

Az ifjú Mihály király jogkörét újabb 
pótrendelettel szabályozták. A mi­
niszterelnök által kiadott rendelet ér­
telmében a királynak joga lesz közke­
gyelmet gyakorolnia, de viszont nem 
lesz joga ahhoz, hogy megváltoztassa 
az állam törvényeit.

Külföldön elterjedt híresztelésekkel 
szemben hivatalos közleményben 
megállapítják, hogy Romániában se- 
holsem romboltak le állami, vagy ma­
gánépületeket, sem pedig az „ország­
őrség" épületét. Semmiféle politikust 
nem tartóztattak le.

A szombati minisztertanácsról ki­
adott hivatalos jelentés szerint a kor­
mány megkezdte egész sor fontos kér­
dés tanulmányozását, a többi közt 
szerepelt a minisztertanácson a pa­
rasztság helyzetének javítása, a mun­
kásság támogatása, a közigazgatás 
újjászervezése, valamint a családvéde- 
em kérdése.

Antonescu tábornok elrendelte, 
hogy a nagykövetségeket ismét kö­
vetséggé kell ál alakítani s a nagykö­
veti címekét meg kell szüntetni. Ro­
mániának az utóbbi években Francia- 
országban, Jugoszláviában. Törökor­
szágban, Görögországban és a Vati­
kánban volt nagykövete.

A román exkirálv. beavatott körök 
értesülése szerint. Kanadába szeretne 
eljutni, ahol már régebben birtokot és 
kastélyt vásárolt magának. Az exki­
rály, amikor már tudta, hogy távoznia 
kell, Bulgárián és Törökországon ke­
resztül akart elutazni s az volt a szán­
déka, hogy Eygiptomba megy, ahon­
nan Afrika megkerülésével jut el 
Amerikába, illetve Kanadába. Ezt a 
tervét nem sikerült végrehajtania 
mert sem a bolgár, sem a török, sem

marómű
pedig az egyiptomi kormány nem 
adott neki beutazási engedélyt. A 
trónjavesztelt uralkodó ekkor úgy 
döntött, hogy egyelőre Svájcba megy, 
de miután a svájci kormánytól is csak 
tizenötnapos tartózkodási engedélyt 
kapott, két hét múlva Svájcot is el­
hagyja és a francia Riviérára utazik.

Károly, volt király Lupescunéval és 
kíséretének tagjaival vasárnap délután 
Luganoba érkezett és a város egyik 
szállójában vett lakást.

Maniu nem marad Erdélyben
Bukarest, szeptember 9. (Búd. Tud) 

Maniu Gyula egy héttel ezelőtt Kolozs­
várra utazott, állítólag azzal a szándék 
kai, hogy a Magyarországhoz csatolt te­
rületen maradó románok vezére lesz, — 
Károly király lemondásával megváltoz­
tatta tervét és vasárnap Bukarestbe ér­
kezett s itt is marad. Bukarestben úgy 
tudják, hogy Vajda-Voevod Sándor veszi I 
át Erdélyben Maniu helyett a románok I

Az orosz sajtó a 
magatartásáról a

Moszkva, szeptember 9. (Német 
Távirati Iroda.) A moszkvai Pravda a 
beszarábiai Kisenevböl keltezett kű- 
löntudósíiásában feltűnő címek alatt 
foglalkozik a román csapatoknak az­
zal a magatartásával, amelyet — mint 
a lap jelenti — augusztus második fe­
lében a szevjetorosz-román határ- 
mentén tanúsítottak.

A szovjetorosz kormány, mint is­
meretes. ebből az alkalomból kétízben 
is tiltakozott a román kormánynál, a 
külügyi népbiztosság augusztus 30-án 
külön közleményben számolt be erről 
az eseményről. (M fi)

Betiltották a szek­
tákat Romániában
Bukarest, szeptember 9. (Német 

Távirati iroda.) A román kultuszmi­
niszter rendeletileg betiltotta az ösz- 
szes szekták működését. A tilalom 
vonatkozik az eddig elismeri szekták­
ra is mint aminő pl. a baptista szek­
ta, A betiltott szekták imaházait és 
egyéb épületét bezárták. Ezek áz 
épületek az állam tulajdonába men­
tek át. A betiltott szekták tagjait íc- 
lekezeten kívülieknek tekintik mind­
addig, amíg be nem lépnek valamely 
elismert keresztény egyházbza. A 
zsidó felekezet szervezetét később ál­
lapítják meg. A zsinagógák, templo­
mok és imaházak működéséhez uj en­
gedélyt kell kérni. Feloszlatják mind­
azokat a zsidó hitközségeket, ame­
lyeknek nincsen zsinagógáink. (M FI)

Ottava, szeptember 9, (F.cuter) Kana­
dában figyelmet keltenek azok a hírek,

vezetését. (MTI)
Bukarest, szeptember 9. (Német TI) 

Antonescu tábornok államvezető rende­
letileg feloszlatta a Károly volt király 
által alakított nemzetpártját. A feloszla­
tás: rendelet a párt alá rendelt szerve­
zeteit is érinti. így az úgynevezett nem­
zeti gárda is feloszlik. A nemzeti gárda 
az utóbbi hónapokban vidéken mellék­
kormányokat alakított. (MTI)

román csapatok 
szovjet határon

hogy Károly volt román király Kanadá­
ban akar letelepedni. Hivatalos körök 
jelentése szerint a király letelepedésé­
nek nem volt akadálya. A bevándorlási 
hatóságok tisztviselői azonabna megjegy­
zik, hogy a szabályok szerint Lupescu 
asszony bevándorlása akadályokba ütkö­
zik. (MTI)

Bukarest, szeptember 9. (Magyar Táv­
irati Iroda) Antonescu államvezető és 
miniszterelnök a következő államtitkáro­
kat nevezte ki:

Hadrelszerelési minisztériumban Dobre 
Georg tábornokot, a nemzetvédelmi mi­
nisztériumba Pantarí Mihály tábornokot, 
a légi és tengerészeti minisztériumba 
Jienescu Georg repülőőrnagyot cs a bel­
ügyminisztériumba Riosanu Alexandrot.

ILLETÉKES KÖZLÉS AZ ERDÉLYI 
BEUTAZÁSI ENGEDÉLYEKRŐL

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ille­
tékes helyen felhívják a nagyközönség 
figyelmét arra, hogy az erdélyi kérelme­
zések céltalanok és csak felesleges 
munkatöbbletet okoznak a hatóságoknak.

Egyáltalán nem lehet szó arról, hogy 
30 napon helül beutazási engedélyt ad­
janak és azon túl is csupán a sajtóban és 
rádióban már közölt rendelet korlátozá­
sainak keretén belül engedélyeznek be­
utazásokat. Kivételt — amint a közzé­
tett rendeletből ismeretes — csupán egy 
esetben tesznek: abban az esetben, ha 
valakinek a visszacsatolt vidéken lakó 
legközelebbi hozzátartozója elhalálozott.

Kérje mindenütt vásárlásainál 
a Renülőbélveget!

Hungária filmszínház
Telefon: 24-71 sz.

Ma is a iiím'echníka csodája 
sikert aratóit;

a világ-
A láthatatlan ember visszatér c. filmóriás.

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor 
A legújabb világhíradók.
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Ünneplőt»
öltözz

megmentésére, szombaton éjiéi vér­
átömlesztést is hajtottak végre S úgy 
látszott, hogy ez pillanatnyilag javí­
tott az állapotán, a harcokban kifá­
radt szíve azonban nem bírt megbir­
kózni a kórral és vasárnap este fél 
10 órakor csöndesen elhúnyt.

Halálát özvegye és fia, sógorai: 
M á n d y András dr hajdúnánási köz­
jegyző és dr Berényi István és 
dr R a d ó Vilmos tiszti orvosok és 
Debrecen egész társadalma gyászolja, 
mint olyan férfiét, aki valóban önzet­
lenül és valóban sokat dolgozott vá­
rosáért és a közért.

Jakobovits József meghalt
dkívülDebrecen város társadalmában osz­

tatlanul mély és általános részvétet 
keltett az a hir, hogy dr Jakobo­
vits József ügyvéd, Debrecen város 
tb. tiszti főügyésze, a Magyar Általá­
nos Hitelbank debreceni fiókjának 
ügyésze, Debrecen jogásztársadalmá­
nak egyik vezető tagja vasárnap este 
rövid, súlyos szenvedés után elhúnyt.

Jakobovits József dr halála súlyos 
vesztesége Debrecen közéletének. Ki­
váló jogász volt, különösen pénzügyi 
jogi téren kiemelkedő tudással és ezt 
a tudást mindenkor önzetlen készség­
gel bocsátotta a köz rendelkezésére. 
Puritán egyénisége, úri gondolkozása, 
meónverő, szerény modora csak tisz­

tított a történele 
viselés megint úg’ 
győzzön a magyar 
sorsát formáló ak, 
magyar főváros sz? 
dék öreg templom^*! 
meszelt istenháza j 
magyar zsolozsmái I 

A történelmi kij I 
óráiban levett föT1" 
magyar. A buidok, 
son és államhű íj 
kikkel a megprób.*1* 
ban is egyek volf 
bér, boldog és s<f> 
szorongó gazda, 
küzdő kereskedő, 
ládanya, hitves ei 
a hálaadó magva™

A magyar néni; 
hogy Istene is cs^* 
sát becsületes kf 
maga is formálisáé, 
emberül megfelelj-1 
cs állandó aka^^
mindvégig erőseit:
seket és lemondtej* 
áldozatos és vei- 
hozta a sikert. ■■ 
látása, a célkitűjBl 
ragaszkodása az lg

Mennyi kesení 
millió van abba#B: 
mit bűszkeséggK| 
tunk! Ugyan mir||, 
ta igazság és jog­
állami akarat nfe: 
tigrásrakészen effe 
Honvédség! Az e 
legcélszerűbb szjpi:, 
küzdökész magífe-H 
védség, mely gr ^ 
mindenkor peldfe J 
nek! Az a hadsjp;j 
lósággal, elszánÉfí 
urának parancslp' 
nemzetben és ral 
nyörfi magz; 1 n® 
ég a vágy, hol 
gal, — ha kell | 
szabadítson sanRö

Ft a Gond- 
hogy újra 
■ nemzetek

alapos tájékozottságukkal, éles és 
plasztikus boncolásukkal és tökéletes 
szakszerűségükkel mindenkor lebilin­
cselték a törvényhatósági bizottságot.

Jakobovits József dr egy hétig volt 
,appal ezelőtt kinn járt 

és onnan betegen 
volt, két na-

A debi 
■énvessv

beteg. Hét 
felesége birtokán 
tért haza. Vérhasgy

majd beszállítót- 
egyetemi belgyógyászati klini

pí.d otthon ápolták 
ták az
kára. Ott orvosai mindent elkövettek testvéreink, 

•lságos órái- 
3 és kisem-

az árvízsújtotta kisgazdák vetőmagellá­
tása érdekében Hajdú vármegye terüle­
tére ez év őszén is különféle vetőmag- 
akciókat rendez. 4500 q Ínséges kölcsön- 
búza vetőmag kerül kiosztásra, jövő évi 
visszafizetési kötelezettség mellett, ázott 
20 kát. koldon aluli területen gazdál­
kodók részére, akik vetőmagjaikat be­
szerezni nem képesek.

Hasonlóképen kiosztásra kerül ugyan­
csak fenti feltételek mellett 150 q rozs 
vetőmag is.

Azon gazdálkodók részére, akik kész­
pénzért óhajtanak nemesített utánter- 
mesztésü vetőőamgot beszerezni, a minő­
ségi búza vetőmag akció keretében esz­
közölhető készpénzfizetési módozat mel­
lett.

jyenge volt a búza es a rozs 
termés Hajdúmegyében

A tengeri és a burgonya jó termést igér, 
ha kedvező lesz az idő

nd val

összedobbar,

n tud-

közvetlenül az aratás előtt kissé meg- I 
szorultak, a túlbő csapadék következte- S ^ 
ben a keresztekben és asztagokban levő I , 
búzák átáztak, másrészt pedig az, hogy I , 
közvetlenül az aratási munkálatok előtt, I 
különösen a pőspökladányi járásban a I 
torzsgomba és a rózsaszínű penész fel- I 
lépett.

Különösen a püspökladányi járás te- I 
rületén és azokon a helyeken, ahol a ta- I 
vasz folyamán huzamosabb időn kérész- I 
tüt vízállások voltak, a terméseredmény I 
gyenge s a megyei átlag nem haladja I 
meg a 6.5 q-át.

A rozs cséplését is befejezték. A szem I 
szine és minősége a sok esőzés miatt I 
romlott, minőségi súlya 64—74 kg. között I 
váltakozik, átlagosan kát. holdanként 6 1 
q termést adott. í

Az őszi árpa gyenge termést adott, vi- I 
szont a tavaszi árpa terméseredménye I 
kielégítő, kát. holdanként átlagban 8 q. I

A zabcséplést is mindenütt befejezték, I 
a szemek szép nagyok és teltek, az álla- I 

I gos termés kát. holdanként 7 q.
A lóhere és lucerna második, illetve I 

I harmadik kaszálása nagyrészben befele- I 
I zödőtt, mennyiségre nézve jó termést I 
I adtak, minősége azonban a hozam nem I 
I kielégítő, mert részben renden, vagy I 
I boglyákban ázott s egyes helyeken a I 
I bő csapadék következtében rothadás- I 
I nak indult. A szárításkor a levelek leg- I 
I nagyobbrészt letőredeztek. {
I A zabos bükkönyt általában betakarí- I 
I tották, mennyiségre a hozam elég jó, a I 
I minőség azonban itt is gyenge. A rétek I 
I anyaszéna termése a sok eső miatt mi- I 
I nőségileg sok kárt szenvedett, a sarjú I 
I nagyon jól fejlődött, helyenként ismét I 
I kaszáliák. Azok a legelők, melvek nem I 
I állanak víz alatt, elegendő táplálékot I 
I nvujtanak a legelő jószágnak. j
I A tengerivetések általában szép fejlő- 
I dést mutatnak. Gvengébb termés a ned- 
I vesebb helyeken várható, hol fejlődésük- j 
I ben visszamaradtak és sárga színűek. A 
I csövek általában nagyok, fejlettek és 
I szép számban mutatkoztak. A tengeri 
I jelenlegi állapota kedvező, a jó termés 
I eredmény érdekében azonban feltétle- 
I niil szükség van száraz, meleg, napsüté- 
I ses időre.
I A burgonya gumói szép nagyok, a ké- 
I seiek is jó termést adtak, illetve ígér- 
I nek. a laposabb helyeken a gumók rot- 
I hadni kezdtek,

A cukorrépa és takarmánvrépa általá- 
I ban erőteljesen fejlődik, a levelek, vala- 

í I mint a gyökerek egészségesek és feilet- 
I tek. A termés a legtöbb helyen jónak 
I ígérkezik.
I A gyümölcsfák közül a szilva gyenge I I termést, az alma és körte közepes ter- 

I I mést adott. Általában sok a férges és 
I I lehullott gviimölcs. A hűvös, esős idö- 
I I iárás a szőlők állapotára rendkívül ked- 
I I vezőtlen hatással volt, egyrészt a fürtök 
I I fejlődését és érését hátráltatja, másrészt 
I I a peronosphora által okozott és eddig is
I I súlvos károk továbbterjedését segíti elő.
II A hordási és cséplési munkálatok be-

alatt egyikmanyai
erős függetlenségi érzésű ifjú, a ko- 
lozsvárí egyetemi ifjúságának. Ügy- ' 
védi oklevelét megszerezve, 32 évvel 
ezelőtt nyitotta meg ügyvédi irodáját 
Debrecenben s 27 esztendeje, hogy 
feleségül vette Mandel Erzsébetet, 
nyírségi földbirtokos leányát. Házas­
sága évében lett ügyésze a Magyar 
Általános Hitelbank debreceni fiók­
jának s ezt a tisztséget a háborús 
megszakítással azóta állandóan be­
töltötte.

A háború kitörésekor, az első moz­
gósítási napon, mint tartalékos had­
nagy bevonult a volt 39. gyalogé? ed- 
hez és 52 hónapot töltött a harc éren. 
Vitéz tiszt volt, harctéri érdemed az 
ezüst és a bronz Sign írn Laudis oda­
ítélésével jutalmazták és egy darabig 
német csapatnál is szobái;, ahol a H. 
osztályú vaskeres, ttei '.’.»'tették ki

1918 őszén szerelt ie s akkui huza­
tért Debrecenbe a polgári életbe, a 
következő évben pedig megszületett 
egyetlen fia.

A közéletben a forradalmak után 
kezdett élénkebben szerepelni. 1920 
óta állandóan tagja volt Debrecen 
város törvényhatósági bizottságának s 
ott széles látókörével, higgadtságá­
val, mindig csak a lényeget és a köz 
érdekét tekintő magatartásával csak­
hamar egyike lett a törvényhatósági 
bizottság vezető egyéniségeinek. Tag­
ja volt a jog- és pénzügyi bizottság­
nak, ahol kiváló szaktudásával igen 
nagy szolgálatokat tett Debrecen vá­
rosnak és a kisgyűlésnek is s közéleti 
érdemeiért Debrecen város tb. tiszti

Különösen

eior,
tes besziló állhatatos 

élemre vitte. egyrészi
kezöke'6600 KILOMÉTER ORSZÁGÚT 

A VISSZATÉRŐ ERDÉLYBEN
Az erdélyi területekről visszakerülő 

vármegyékben levő közutak hálózatáról 
egyelőre csak a románok által megálla­
pított adatok állanak rendelkezésre. A 
románok megkülönböztetnek jobban ki­
épített állami és olcsóbb pályával ké­
szült törvényhatósági utakat. Az eddigi 
becslések szerint visszakerül összesen 
6600 kilométer állami és törvényhatósági

én a a
.. Sz­

ásával, ha az 
J állott vclna 
wemefénye: a

kele; fi
egy nad

munkálatok is, különösen a homokos te­
rületeken nagyrészben befejeződtek. — A 
hordási munkálatoknál nagy könnyebb­
séget jelentett, hogy az egyes katonai 
alakulatok fogatokat adtak ki a gazdák­
nak s e téren fennakadás nem állott elő. 
A katonai szolgálatra behívott cséplőgé­
pészek a cséplés idejére, amennyire azt 
a lehetőségek megengedték, szabadságol­
tattak, s ahol szükségessége felmerült, 
a cséplési munkálatok a honvédelmi mun­
kaszolgálatosok kirendelése által nyertek 
befejezést. A cséplési munkálatok zavar­
talan menetének biztosítása érdekében 
a községi elöljáróságok, a helyi gazda­
sági megbízottak és a járási gazdasági 
felügyelők jelentései alapján minden 
esetben a cséplőgépekhez elegendő szá­
mú munkást rendeltek ki s ennek ered­
ménye, hogyha egyes helyeken nehézsé­
gek is merültek fel a cséplésnél, azok 
mégis kedvező befejezést nyertek.

A cséplési eredmények alapján a búza 
termése úgy mennyiségileg, mint minősé­
gileg csökkenést mutat az előzetes ter­
mésvetésekhez viszonyítva, aminek oka 
részben az a körülmény, hogy a búzák

|kedzett gvö- 
Itar honvédben 
1 megmduliság-

A honvédet igí}: 
álmok megválóul 
türelmetlenségeBfe 
vány selymét J&i| 
szabadulás v'hBfe 
dúló területekJjpjj
ban sokat szcnjpf j 
erezzük: várnavgij

Mi pedig a ij|l 
megtért bűnösKfe 
sziink szurony®! 
gyünk. |K

De visszük life 
rátából a meJEj 
hogy ezzel otWW 
masszunk fel .gte

?rzett neTTies 
lobogók haló-

Svájci tenyészbikák
szarvasmarhatenyésztésünk
szolgálatában

Budapest, szept. 7. Szarvasmarháink 
közel 80 százaléka a Símenthali jellegű 
magyar tarka marha csoportjába tarto­
zik, ezért a földmívelésügyi minisztérium 
szarvasmarha állományunk vérfelfrissité- 
se és nemesítése érdekében már évtize­
dek óta nagy súlyt helyez értékes svájci 
tenyészanyag behozatalára. A íöldmíve- 
lésügyí minisztérium az idén 40 darab 
svájci tenyészbika beszerzését határozta 
el és ezeket a bikákat az augusztus hó 
végén megtartott Bern-ostermondíngeni 
és Thuni nagy bikavásárokon vásároltuk

éle^t is.
őket tá-

főügyészévé nevezték ki 
emlékezetesek magasszínvonalú költ

Áprúhirdt* 
menyt hoz ■ 

GETLEN l

orsan
NTl'H Fl O

legönzetlenebb apa, a 
hűséges barát,

S JÓZSEF ügyvéd felülieknek:Kízáróla

a volt cs. és kir, 39. gyalogezred tart. iöhadnagya, mindkét Signum 
Laudis a kardokkal, a Károly csapatkereszt és a II. o. német 
vaskereszt tulajdonosa, Debrecen sz. kir. város tb. főügyésze és 

a Magyar Általános Hitelbank ügyésze

bb bűnügyi
Herskovils Jenő és leánya, 

Edit mély fájdalommal tudat­
ják, hogy imádott felesége, 
forrón szeretett anyja és test­
vér;

törvényhatósági tagja,

nincs többé.
Temetése 1940. szeptember hó 10-én, kedden délután 4 órakor 

az izr. temető halotíasházából.
Herskovits Jenőné

Weísz Margit

elhúnyt. Temetése 10-én dél­
után negyed 4 órakor lesz az 
izr. temető halottasházából.

Minden külön értesítés helyett.

A szere

MÍG ÉLTÉL; IMÁDTUNK, 
MÍG ÉLÜNK: SIRATUNK Főszer

Minden külöm értesítés helyett. ó ma:

FERENCJOZSEF
KÍSERÜVIZ
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l'zül mintegy 20 
:rül és mint vm, 
szarvasmarhate- 

községek állom á- 
j|iák szolgálni, a 
ÁS neves törzste- 
ífénesbirtokok vá-

ő és leánya, 
tudat­

ék 3U felesége, 
nYÍa és test-

Fdttí,«k.
'^--sság.

Jenőné
irgit

* 10-én dél­
kor lesz az 
^házából,

0_Jsités helvett.
G>

Ünneplőbe
öltözzék lelkünk!

Ütött a történelem órája, mert a Gond­
viselés megint úgy akarta, hogy újra 
győzzön a magyar igazság! A nemzetek 
sorsát formáló akarat érces hangját a 
magyar főváros székesegyházainak, a vi­
dék öreg templomainak és falvak fehérre 
meszelt istenházainak zúgó harangjai 
magyar zsolozsmákban visszhangozzák.

A történelmi kinyilatkoztatás megható 
óráiban levett föveggel áll meg minden 
magyar. A bujdokló székely fenn a hava­
son és államhü nemzetiségi testvéreink, 
kikkel a megpróbáltatások válságos órái­
ban is egyek voltunk. Vezető és kisem­
ber, boldog és sorscsapott. A termésért 
szorongó gazda, az élet apró gondjaival 
küzdő kereskedő, iparos, tisztviselő, csa­
ládanya, hitves és ara szíve összedobban 
a hálaadó magyar imádságban.

A magyar nemzet azonban tuoja jól, 
hogy Istene is csak akkor segíti, ha sor­
sát becsületes kézzel és jószándékkal 
maga is formálja! Ennek az igazságnak 
emberül megfeleltünk. A nemzet töretlen 
és állandó akarata, a felszabadításban 
mindvégig erősen bízó hite, a nélkülözé­
seket és lemondásokat boldogan vállaló 
áldozatos és vereitékes munkája meg­
hozta a sikert. Az államhatalom előre­
látása. a célkitűzésekhez való állhatatos 
ragaszkodása az ügyei győzelemre vitte.

Mennyi keserves fillérből összerakott 
millió van abban a fegyveres erőben, a 
mit büszkeséggel magunkénak vallha­
tunk! Ugyan mire mentünk volna a pusz­
ta igazság és jog hangoztatásával, ha az 
állami akarat mögött nem állolt volna 
ugrásrakészen a nemzet szeme fénye: a 
Honvédség! Az a honvédség, melyben a 
legcélszerűbb szervezetben, lendületes és 
küzdőkész magyar lélek él! Az a hon­
védség, mely munkateljesítményeiben 
mindenkor példát ad az egész nemzet­
nek! Az a hadsereg, amely magyar mél­
tósággal, elszántan várja legfelsőbb Had­
urának parancsát az indulásra! Az egész 
nemzetben és leikéből lelkedzett gyö­
nyörű magzatában: a magyar honvédben 
ég a vágy, hogy könnyes megindultság- 
gal, — ha kell hősi lélekkel — újra fel­
szabadítson sanyargatott magyar millió­
kat!

A honvédet viszi, lendíti, sarkalja az 
álmok megvalósulásakor é-zett nemes 
türelmetlensége. A Máriás lobogók halo- 
vány selymét újra csapkodni fogja a fel- 
szabadulás viharzó öröme. A felszaba­
duló területeken, városokban és falvak­
ban sokat szenvedett testvéreink — ide- 
érezzü'k; várnak bennünket!

Mi pedig a szenvedőknek oltalmat, a 
megtért bűnösöknek megbocsájtást vi­
szünk szuronyainkat, mert magyarok va­
gyunk.

De visszük az isteni Gondviselés aka­
ratából a megujhodott magyar életet is, 
hogy ezzel ott újabb magyar erőket tá­
masszunk fel. . . mindörökre!

Debrecen, 1940 szeptember 10.

Apróhirdetése gyorsan ered­
ményt hoz a TISZÁNTÚLI FÜG­

GETLEN UJSÁG-ban!

TISZÁNTÚLT FÜGGETT FN ÚJSÁG

Püspökladányban és Berettyóújfaluban 
tárgyal a debreceni bíróság

A debreceni kir. törvényszék 1 ö- 
vényessy Sándor elnöklete alatt mű­
ködő büntető tanácsa ezen a héten 
vidéken tárgyal. Püspökladányban és 
Berettyóújfaluba száll ki és ott tart­
ja meg a fötárgyalásokat. Hétfőn Püs­
pökladányban tárgyalt a Fövényessy 
tanács, kedden, szerdán Berettyóúj­
faluban fog, pénteken újra Püspök­
ladányban, szombaton ismét Berettyó­

újfaluban. A tárgyalásra kerülő bűn­
ügyek között a legtöbb kisebb jelen­
tőségű lopás, sikaksztás, de tárgyalni 
fog a bíróság gondatlanságból oko­
zott emberölés végtségét és más bűn­
ügyet is. A főtárgyalásokat költségkí­
mélés és könnyebbség kedvéért tár­
gyalja a helyszínen a debreceni bün­
tetőtanács.

Lelkesedéssel emlékezett meg 
Hajdú vármegye közigazgatási 
bizottsága Erdély egyrészének 

hazatéréséről

Vigszin ház
Kizárólag 16 éven felülieknek!

A legizgalmasabb bűnügyi 
történet:

A13-asház

A szerelem, a rejtély, a kanlandok 
érdekfeszítő filmje:

Főszereplők: OLG A CSEHOV A, 
PETROVICS SZVETISZLÁV

Bemutató ma!

Hajdú vármegye közigazgatási bi­
zottsága hétfőn tartotta meg szeptem­
ber havi rendes ülését, amelyen a szo­
kásos szakelőadói jelentéseket hall­
gatták meg.

Az ülés megnyitása után az elnöklő 
Lossonczy István főispán lendüle­
tes beszédben emlékezett meg Erdély 
egyrészének hazatéréséről, a követ 
kezöket mondván:

— Hosszá hónapok izgalmas feszült­
sége, áldozatos önfeláldozással telje­
sített munkája után vegrö ledőltek 
kelet felöl is a trianoni sorompók s 
egy napfénytől ragyogó őszi napon 
megindult honvédségünk, élén hőmél- 
tóságú Kormányzó Urunkkal, hogy fel­
szabadítsák magyar testvéreinket a 
20 éves rabságból.

__ Az éter hullámain hallottuk azt
a mindent felülmúló lelkesedést, ami­
vel a felszabadi tokai fogadták. Mesz- 
sziről összeforrt a lelkünk az övéké­
vel s szólt hálaimánk az Ur felé.

.—. Bocskay fejedelem hajdú vitézei­
nek lelkében régi képek elevenedtek 
fel, régi érzések lobogtak lángra. 
Sok-sok közös öröm és szenvedés, 
amit a Partium és Erdély lakóival 
együtt éltek át századokon keresz­
tül.

__ Ma újra itt vannak Szent István
koronájának áldást hozó uralma alatt 
s mi legmelegebb, legősziniébb test­
véri ölelésünk küldjük feléjük, s kü­
lönösen azok felé, akik még mindig 
nem tértek vissza.y"

__ Mély hódolattal tekintünk fel
Főméltóságú Kormányzó Urunkra 
akinek bölcs országiása tette lehető­
vé országunk megnagyobbodását. Há­
lás tisztelettel kö&zöntjük Teleki Pál 
gróf miniszterelnököt és Csáky Ist­
ván gróf külügyminiszter urakat soha 
nem "lankadó, kitartó áldozatos mun­
kájukért. Meleg szeretettel fordulunk 
honvédségünk felé, amelynek ereje 
veszi vissza s. tartja meg örökre az 
elszakított országrészeket.

Hálával emlékezünk meg a két 
baráti nagyhatalomról s azok vezérei­
ről, akik hűséges barátságunkat a bé­
csi döntéssel jutalmazták. /

A főispán beszédét a közigazgatási 
bizottság tagjai nagy lelkesedéssel fo­
gadták. .

Ugyancsak megemlékezett Erdély 
hazatéréséről jelentése bevezető . ré­
szében R á s ó István alispán, aki a 
nemzeti megújhodás felemelő és min­

dent betöltő érzésének szentelt pár 
pillanatot a dr Üzonyi Barna fő­
jegyző által felolvasott jelentésében.

Nemzeti megújhodást mondtam,
_ jelentette ki —, mert erőnk fel­
frissült, lelkünk megacélosodott, tör­
ténelmi elhivatottságunk bizonyságot 
nyert, önbizalmunk meghatványozó­
dott az örvendetes események hatása 
áfáit. A magyar igazság fényes napja 
újból félragyogott a történelem egén. 
Az augusztus 30-i bécsi ítélet keleti 
szomszédunkkal fennálló perünket el­
döntötte. Országunk 43.000 négyzet- 
kilométerrel ismét gyarapodott s har­
madfélmillió magyar testvérünk kin­
cses Erdélyünk északi részével haza­
tért.

__ Ebben a pillanatban is dübörgő
léptekkel nyomulnak előre derék ka­
tonáink Kolozsvár felé és azon át a 
drága Székelyföld legszélső kicsiny 
falujáig. Megértük a gondviselő Iste­
nünk kegyelméből ezeket a napokat s 
bár fájó szívvel és síró szemekkel 
küldjük további kitartásra buzdító 
szavunkat azokhoz a drága magyar 
testvéreinkhez, akiknek a ma talán 
még fájóbb, mint a tegnap és akik ősi 
határainkkal együtt még mindig kívül 
maradtak a meghúzott vonalon 
mégis örömünknek és két évtizede 
háborgó lelkünk feltörő érzéseinek 
nem tudunk határt szabni, mert lát­
juk, hogy a magyar igazság a bécsi 
ítélőszéken is győzött és győzni fog 
minden bizonnyal az elkövetkezendő 
jövőben is.

__ Az igazság belső ereje törte szét
a bilincseket és tüntette el vele a 2c 
esztendős múltúnk minden bűnét, 
szenvedését, szégyenét. Ez elégtétel a 
múltért és biztató remény a jövőért.

I _ Hálával és imádsággal borulunk 
le a Felséges Isten előtt, amiért el­
hozta igazságunk győzelmének nap­
iát, mélységes hódolattal, rajongó sze­
retettel és hűséggel állunk meg kor­
mányzónk előtt, hitet és akaratot ön­
tött annakidején árva nemzetébe és 
tartotta ébren mind a mai napig, s 
végül a legteljesebb bizalommal vi­
seltetünk és vagyunk a m. kir, kor­
mány. s annak bölcs elnöke, gróf i e- 
leki Pál önagyméltósága és munka­
társai iránt, akiket kormányzati mű­
ködésünkben ezután még hatékonyab­
ban támogatni fogunk az isteni ígaz- 
sád végső beteljesülésig.

járói elmaradt. Tekintve, hogy a vásár- 
igazolvány félárú kedvezményével szep­
tember 16-ig lehet Budapestre érkezni 
és szeptember 22-ig lehet itt tartóz­
kodni, egészen bizonyos, hogy az uta­
zási kedvezményt a páratlannak ígér­
kező tűzijáték megtekintésére is felhasz­
nálja a közönség.

Sajnos, nem sikerült az a terv, hogy 
augusztus 15-én filléres gyorsvonatok 
is jöjjenek a vidékről Budapestre. De 
ez érthető is, hiszen épen a felszabadult 
országrészek forgalmára való tekintettel 
most filléres gyorsvonatokra nem enged­
heti át a MÁV a szükséges szerelvé­
nyeket.

Természetesen az utolsó pillanatig is 
rendelkezésére áll a közönségnek min­
den utazási és menetjegyirodában és a 
vásár minden tb. képviseleténél a félárú 
jegy váltására és az egyéb kedvezmények 
igénybevételére jogosító vásárígazolvámy. 
Ilyent bárki válthat magának. Ára azok 
részére, akik legfeljebb 110 km-re lak­
nak Budapesttől, P 160, akik távolabb 
laknak, P 2.50 személyenként.

A vásár hétfőn, szeptember 16-án be­
zárul.

Vasárnap tartják meg a Szent István napról 
elmaradt tűzijátékot Budapesten

Elmaradnak az őszi vásárra tervezett filléres gyorsvonatok
Az Őszi Lakberendezési és Háztartási 

Vásár páratlan sikere köztudomású. 
Tény, hogy szeptember S-án, a vásár 
első vasárnapján, kétszer annyi buaa- 
pesti és négyszer annyi vidéki es kül­
földi látogató érkezett, mint a múlt év 
első vasárnapján és ez a hatalmas Iá" 

I togatottság állandóan fokozódik, nem is 
1 szólva arról, hogy a vidékről és a kül­

földről igényelt vásárigazolványoknak
még csak egy töredékével érkezett meg 
a közönség Budapestre.

Szendv Károly, Budapest polgármes­
tere elhatározta, hogy Erdély egy részé­
nek visszatérte örömére, vasárnap, e he 
15-én rendezik meg a Gellert hegyen azt 
az egész nagyszabású tűzijátékot, amely 
a rossz időjárás miatt Szent István nap-

•tattHMdVJ—

Megmérgezte magát 
az utcán

Tegnap a Simonyi úton egy férfi 
rosszul lett és eszméletlenül terült el 
a sétány útján. Értesítették a mentő­
ket, akik kiszállították a férfit a bel­
gyógyászati klinikára. Megállapítást 
nyert, hogy az illető Bállá László 30 
éves iparos, Debrecen, Honvéd ti. 58. 
szám alatti lakos, aki öngyilkosságot 
kísérelt meg az uccán. Nagymennyisé­
gű, ismeretlen mérget veit be és ett ől 
lett rosszul. Életveszélyesen súlyot ál­
lapotban fekszik még most is s kilixM- 
gatni sem lehetett. így nem Indiák 
az öngyilkossági kísérlet ind tcokat.

Magyar posta 
a visszacsatolt területen
Budapest, szept. 9. {Magyar Távirati 

Iroda) A kereskedelmi miniszter legutób­
bi rendeletével intézkedett arról, hog*y a 
magyar posta állami főhatalom átvételé­
nek időpontjától kezdődően működését 
kiterjeszti a Magyar Szentkoronához 
visszacsatolt keleti és erdélyi részekre. 
Ennek megfelelően ezeken a területeken 
a magyar postára érvényes jogszabályok 
és díjszabások a magyar posta működé­
sének megkezdésével egyidejűén hatály­
ba lépnek. A miniszter az átmenetileg 
szükséges üzletszabályzati és díjszabály­
zati kérdésekben külön intézkedik.

Egyelőre nem lesz árufor­
galom a Székelyfölddel

Budapest, szept. 9. (Magyar Országos 
Tudósító.) A Máv. igazgatósága értesíti a 
fuvaroztató közönséget, hogy a most 
visszacsatolt vasútvonalakon a honvédség 
bevonulása után 48 óra múlva az áru­
forgalmat felveszi, a székelyföldi állo­
másokra azonban egyelőre áru nem ad- 

I ható fel. Az áruforgalom feltételei azo­
nosak a törzshálózatéval, tehát az áru 
feladása külön igazolványhoz kötve nin­
csen. Tekintettel azonban arra, hogy a 
visszatérő vonalaik kocsiparkkal és moz­
donyokkal, vagyis szállítóeszközökkel 
egyelőre csak kisebb mértékben rendel­
keznek, a szállítás csak oly keretek kö­
zött történhetik, mint azt a szállítóesz­
közök lehetővé teszik. (MTI) ___

Csomagszállítás 
a visszatért területen

Budapest, szept. 9. A kereskedelmi és 
közlekedésügyi miniszter intézkedése ér­
telmében a visszacsatolt keleti és erdé­
lyi országrészek és az ország többi része 
közötti kölcsönös forgalomban, valamint 
a visszacsatolt terület postahivatalainak 
egymás közötti forgalmában legfeljebb 5 
kg. súlyú postacsomagok vehetők fel. A 
csomagok súly díja a távolságra és tarta­
lomra való tekintet nélkül egységesen 1 
kg. súlyra 30 fillér, 5 kg. súlyig 40 fil­
lér. A csomagokat utánvétellel terhelni 
nem lehet. (MTI)

“I;__________
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A TUííatííi Flfíetiee U|*áf politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József ót <9. szína. 
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Égés* évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRÁIG
„Aranyangyal" Bánó Andor, Piac u. 50 

Telefon: 24—35. „Reménység" Dr. Gö 
deny S. örökösei, Csapó u. 22. Telefon 
34—21. „Isteni gondviselés" Székelv 
Adorján, Petőfi-tér és Teleki ucca sarok 
telefon: 29—81. „Sas" özv. Mandel Jó- 
zsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11—93.

Hősök naplója
1914 SZEPTEMBER 10.

Vígh Lajos volt déli 32. honvéd gya­
logezredben főhadnagy különösen kitűnt 
e napon veszélyes helyzetben, félelmet 
nem ismerő, kiváló harcvezetésével és 
önfeláldozó tettrekészségével.

Rewa-R iskától délkeletre fekvő Pogor- 
zeiisko-tól északra dúló csatában az ez­
red egyes részei az oroszok tüzérségi 
majd ezt rövidesen követó gyalogsági 
rajtaütése következtében meginogtak és 
visszavonultak. Ezt látván, a derék fő­
hadnagy lelkes kötelességtudással ösz- 
szegyüitötte a széivgrasztott századokat 
és a hevenyészve összeállított csapatá­
val harcba sietett. Erős kereszttűzben a? 
ellenségei rohammal kivetette állásából 
s több mint 10C oroszt foglyul ejtett.

Eredményes, azonnali beavatkozásának 
méltó jutalmául a 3. oszt. katonai érdem­
keresztet kapta.

Az egységes légoltalmi karszalagok, 
jelvények kötelező beszerzéséről 

szolgálatban való viseléséről
Irta: NAGY JÓZSEF ny. m. kir. rcndőríőtandcsos.

Hálaadó istentisztelet Erdély vissza­
térése alkalmából, A debreceni Szent 
Anna plébániai templomban vasárnap 
délután hálaadó istentisztelet volt az 
apostoli kormányzó rendeletére Erdéh 
egv -észének visszatérése alkalmából. A 
debreceni, illetve a magyar katolikus 
egyház híveit közelebbről érintette ez a 
visszatérés, mert az egyik leggazdagabb 
katolikus egvházmegve és annak szék­
városa tért vissza. Te Deum után az 
egyházi szentbeszéd is a hazaszeretetről 
és Erdély visszatértéről szólt.

— A róm. kát, polgári iskolák Ven; 
Sancteja vasárnap volt. A tanítást azon­
ban az épület tafarozási munkája miatt 
csak szeptember 16-án kezelik el.

— Kerékpárbaleset, Koch Gyula 16 
éves cipésztanuló, Sass ucca 4. szám 
alatti lakos hétfőn délután fél 3 órakor 
a Kassa úton haladt kerékpáron. Hirte­
len elébeugrott egy gyermek és a ke­
rékpár felborult. Koch leesett a köve­
zetre és horzsolt sebeket szenvedett. A 
mentők kötözték be. Sérülése könnyebb. 
A kerékpárbaleset ügyében megindult a 
vizsgálat.

Hálaadó isten tiszteleteket tartottak 
Nagyvárad templomaiban. Nagyváradról 
jelentik: Vasárnap Nagyvárad valameny- 
nyi templomában hálaadó istentiszteletet 
tartottak a városnak Magyarországhoz 
való visszatérése alkalmából. Az ünnep­
lő közönség zsúfolásig megtöltötte a 
templomokat. Színpompás látvány volt, 
amint az istentiszteletek után a ragyogó 
napsütésben a város pompás magyar 
ruhába öltözött lakossága a főbb útvona­
lakon hullámzott. (MTI)

— Hol nyíltak meg az új postahivata­
lok? A posta vezérigazgatósága közli, 
hogy szeptember 7-én és 8-án a követ­
kező helveken nyitja meg a postahivata­
lokat: Aknasuhatag, Aranyosmedgves. 
Avasfel söfalu, Bercányfalva, Bártfalva, 
Mihálydiószeg, Bikszádfürdő, Dragomir- 
falva, Érmihályfalva, Érsemjén. Felső- 
róna, Halmi-Havasmezö, Izakonyha, Iza- 
szacsal. Leordina, Mezőtelegd, Nagybá­
nya. Nagvszglontn. Rónas7ik, Rozália, 
Sárköz, Szamosdob, Szanlonca, Szat- 
márudvari, Székelyhíd. Szurdok Y isó- 
oroszi és Visóvölgy. (MTI)

A légoltalmi gyakorlatok alkalmával, 
z ellenőrzések során megállapítást 

nyert, hogy a légoltalmi szolgálattevők 
különböző színű, minőségű, anyagú kar­
szalagokat, jelvényt használtak s azok 
olyan silány anyagból készültek, hogy 
a víz behatása folytán a betű-jelzések 
összefolytak, nem feleltek meg rendel­
tetésüknek, zavart, félreértést okoztak.

Ezeknek a zavaroknak, félreértések­
nek elkerülése céljából a nagyméltóságú 
Honvédelmi Miniszter Ur 83.100—ein. 
Igv. 1940. sz, alatt kiadott rendeletével 
az egész ország területén kötelező, egy­
séges minőségű, méretű, színű karszala- 
gek, jelvények használatát rendelte el, 
azok beszerzését 1940. évi augusztus hó 
15-ével tette kötelezővé.

A rendelet meghatározza a karszala­
gok, jelvények, az azokon alkalmazott 
betűk, jelzések, számok nagyságát, szí­
nét s ezek kivitelére oly nagy súlyt he­
lyez, hogy minden egyes jelvény-tipus- 
ról külön ábrát is bemutat. A rendelet 
megtiltja a megadott méretektől az el­
térést. Elrendeli, hogy a közérdekű, a 
személyes légoltalmi szolgálatra kötele­
zett személyek légoltalmi gyakorlatok, 
kiképzés, készültség tartama alatt, légol­
talmi bemutatók, a szolgálati helyre való 
bevonulások alkalmával csakis a sza­
bályszerű légoltalmi karszalagokat s jel­
vényeket viselhetik.

A rendelet 1. §-ának második pontja 
értelmében légoltalmi karszalagot nem 
kell viselni a m, kir. rendőrségi egyen­
ruha ér. fegyver viselésére kötelezett tag­
jainak, a hivatásos tűzoltóság tagjainak, 
a m. kir. államvasútak szolgálati karsza­
lagot viselő személyzetének. Légoltalmi 
parancsnoki, valamint a főkörzeti, alkör- 
zeti jelvény viselése légoltalmi szolgálat­
ban rájuk is kötelező.

Tekintettel a rendelet kötelező voltá­
ra s az érdekelt szolgálatosok nagy szá­
mára, szükségesnek látom a rendelet 
egyes §-ainak, pontjainak szószerinti
közlését.

„2. §.

A légoltalmi karszalag és jelvények 
anyaga, méretei és viselésük módja.

1. A légoltalmi ikarszalagot az időjárás 
behatásának ellenálló festékkel festett 
íómínőségü vászonból, vagy nemezből 
kell elkészíteni. A karszalag hosszúsága 
46 cm., a szélessége 9.5 cm.

2. A légoltalmi jelvény (légoltami pa­
rancsnoki, körzeti, alkr.rzeti) 6 cm. át­
mérőjű, koraiakéi, enyhén domború, egyik 
oldalán zománcozott, vagy dukkózott fém

— Szeptember 25-e körül kezdődik az 
előadás a piarista gimnáziumban. A deb­
receni piarista gimnáziumban az egyik 
vöröskeresztes kórház nyert elhelyezést. 
A leszerelés befejezte és a nagytakarítá­
sok elvégzése után a piarista főgimná­
ziumban az iskolai évet csak szeptember 
25-e körül kezdik el.

* Gyors- és gépírásra iratkozzék be: 
a Naménvi Gyors- és Gép tró iskolába 
Batthyány u. 1. I. emelet. Államvizs­
ga, állásbahelyezés.

— Félmííliárd amerikai fegyverkezés­
re, Hvdeparkból jelentik (Reuter) Roose­
velt hétfőn aláírta azt a törvényjavas­
latot, amelynek értelmében a Csendes 
óceáni tengerészet és a két millió főt 
számláló hadsereg felszerelésére 525 mil­
lió 148 ezer dollárt fordítanak. (MTI)

— Elvágta a baltával a kezét. Tóth 
Tibor 6 éves fiúgyermek, Kapitány ucca 
8. szám alatti lakásán hétfőn délben fél 
2 órakor játék közben a baltával elvágta 
a jobb kezét és súlyosabb sérülést szen­
vedett. A mentők részesítették első se­
gélyben. A baleset ügyében megindult 
a vizsgálat, hogy nem-e merült fel gon­
datlanság.

* Dr László Eresébe) oki. közép és 
felső kereskedelmi : k. nyelvtanár ne­
met. francia, angol óráit megkezdte.
V,orosrnar-tv u. 14.

lap, amelynek nem zománcozott (belső) 
oldalára kb. 3 cm. hosszú és a felerősí­
tésére szolgáló biztosítótól kell ráfor­
rasztani,

3. A légoltalmi karszalagot a bal felső 
karon, a legfelső ruhadarabon, a légol­
talmi jelvényt a karszalag rövidebb kö­
zépvonalának felső végén áttűzve, a ru­
hához erősítve kell viselni. Két jelvény 
viselése esetén a parancsnoki jelvényt 
közvetlenül a szakszolgálati (körzeti stb.) 
jelvény felett kell viselni.

3. §■
A légoltalmi karszalag színe.

1. A légoltalmi karszalag színe:
a) a közérdekű légvédelemben (ható­

sági légoltalomban) szolgálatot teljesítő 
személyek részére: nemzetiszínű; az 
egyes színek a karszalag hosszában, an­
nak egy-egy harmadát foglalják el.

b) Az I. és II. csoportba sorolt épít­
ményekben légoltalmi szolgálatot telje­
sítő személyek részére fehér, azonban a 
karszalag alsó és felső részére — annak 
teljes hosszában — 1—1 egy cm. széles 
nemzeti szinti szalagot kell rávarrni.

c) A III. csoportba tartozó építmények­
ben (lakóházakban, egyéb épületekben s 
házcsoportban) légoltalmi szolgálatot tel­
jesítő személyek részére fehér.

2. Mindhárom légoltalmi karszalag fe­
hér mezejének közepére vörös ,, L é g o 
felirá kell posztóból a karszalagra rá­
varrni, vagy annak anyagába beleszőni. 
A felírás hosszúsága 5 cm, magassága 2.5 
cm. (Kisbetűknél ennek fele.)

A ház (házcsoport) légoltalmi őrségé­
nek parancsnoka fehér színű, fekete P. 
K. felírásé. ... a helvettesei szintén fe­
hér színű, P. K. h. felirású légoltami lel 
vényt viselnek.

Az őrség tagjainak jelvénye: 
t. a mentőörs tagjainál fehér színű, a 

genfi vörös kereszttel;
2. a tűzoltóörs tagjainál cinóberpiro®, 

fekete T. üo. felírással;
3 a riasztó ügyeletesnél fűzöld színű, 

fekete R. i. felírással:
4. a hírvivőnél világos (íű) zöld színű, 

fekete S. szóig, felírással.
Aki a 83.100—ein. Igv. 1940. sz. H, Mi. 

rendeletben foglaltakat nem teljesíti, az 
a 16. szakasz alapián kihágást követ el 
és 15 napi elzárással büntetendő.

Hogy a karszalagok és jelvények hol, 
miiven árban szerezhetők be, erre vo­
natkozólag a Légoltalmi Liga (Bethlen ti. 
10. sz.) mindenkinek készséggel megfedja 
a szükséges felvilágosításokat.

Debrecen, 1940. szeptember 7,

— Roosevelt a békéért tartat szertar­
tásokat. Newyorkból jelenti a Stefani: 
Roosevelt résztvett az igazságos békéért 
tartott szertartáson. Kívánságára ha­
sonló szertartást rendeztek az Egyesült 
Államok sok más államában is. (MTI)

* A városi zeneiskolában a beiratko­
zások folynak. Beiratkozni lehet az ösz- 
szes fő- és melléktanszakokra naponta 
délelőtt 9—1-ig és délután 3—5-ig a 
zeneiskola titkári hivatalában, ahol bő­
vebb felvilágosítás is nyerhető. Vár u. 
1. sz. (Telefon: 23-96. sz.)

— A nvílastelepi rét egyházrész ked­
den este 6 órakor ülést tart, amikor is 
az őszi munkaprogramot tárgyalják le és 
készítik elő.

— Baleset zsákemelés közben. Erdei 
József kifutó, Jánossy ucca 79. szám 
alatti lakos hétfőn délben zsákot emelt 
és közben jobb kezén megsérült. A men­
tők kötözték be sérülését.

— A Magyar Távirati Iroda — Nagy­
váradon. Budapestről jelentik: A Ma­
gyar Távirati Iroda Nagyváradon kiren­
deltséget létesített. A kirendeltség a mai 
napon megkezdte működését. A kiren­
deltséget ideiglenesen dr. Szilágyi Béla, 
az MTI szegedi kirendeltségének veze­
tőd vezeti.

- Nagy részvét mellett temették el 
a belügyminiszter édesapját. Pécsről je­
lentik: Fischer Ferenc holttestét a vá­
ros és megye előkelő közönségének je­
lenlétében hétfőn helyezték örök nyuga­
lomra a pécsi köztemetőben. A holttes­
tet a Budapesten történt beszentelés 
után Pécsre szállították és itt a temető 
Szent Mihály kápolnájában ravatalozták 
fel. A temetésen az elhunyt gyermekei, 
vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügy­
miniszter, vitéz Keresztes-Fischer Lajos 
tüzérségi tábornok, a Kormányzó föhad- 
segéde, vitéz Keresztes-Fischer Miklós 
és Fischer Vilmán kívül megjelent Virágh 
Ferenc megyéspüspök és sokan mások.
.... in " '?

színház művészet

Színházi napló
A Csokonai-színházban az idén három 

vándortársulatot osztottak be: Ihász 
Aladár és T o 1 n a y Andor énekes és 
Bánky Róbert prózai együttesét, ame- 
lvck a terv szerint felváltva két és fel 
hónapot játszanak. A szezonnyítás idő­
pontja egyelőre bizonytalan, mert azt 
tervezik, hogy a hazatért területeken is 
szerepelnék egy ideig a vándortársulatok 
ünnepi előadásokkal. A debreceni idényt 
előreláthatólag vitéz T o 1 n a y Andor 
társulata nvitja meg.

❖
Beieznaí Unger István dunántúli 

társulata szombaton nyitotta meg sze­
zonját Kaposváron, az Ördöglovas 
előadásával. A megnyitó előadáson nagy 
sikere volt a kitűnő együttesnek, amely 
kétségkívül a legerősebb a vándortársu­
latok között.

❖
K a r d o s s Géza, az ismét önállóvá 

lett szegedi színház igazgatója Szolno­
kon készült megnyitni a szezoniát. — A 
helyzet azonban megváltozott, mert 
egvelőre Hódmezővásárhelyen folytatja 
előadásait, ahol az új társulat szomba­
ton este a Nótás kapitány előadá­
sával nyitott. A társulat tagjai között 
van J u r i k Julcsi is, aki váratlanul fel­
bontotta budapesti szerződését és leszer­
ződött Kardoss Gézához.

❖
Thuróczy Gyula szeptember 14-én 

kezdi meg új szezoniát és egy hónapig 
akar Egerben játszani.

Együtt feküdtek a vonat 
elé, de a lány az utolsó 
pillanatban meggondolta
Kecskemét, szeptember 9. Megren­

dítő öngyilkosság történt pénteken 
hajnalban Kecskemét és Nagykőrös 
között. A kétórás személyvonat az 
őrház közelében halálra gázolt egy 
férfit. A vonat kerekei hosszában 
kettévágták az öngyilkost és össze­
roncsolták.

A rendőrségen jelentkezett Cseju- 
kov Mária 19 éves oroszországi szü­
letésű leány. Előadta, hogy az öngyil­
kos Mar cinka György 38 éves újpesti 
bognárs.egéd. Az iparos hosszabb ide­
je udvarolt neki. Az öngyilkosság nap­
ján vőlegényjelöltje nagyon lehangolt 
lelkiállapotban volt, hosszabb sétát 
tettek, moziba mentek, majd utána az 
egyik vendéglőben italokat fogyasz­
tottak. Éjfél után elindultak a vasút 
felé és a férfi arra kérte a lányt, kö­
vessenek el együtt öngyilkosságot, fe­
küdjenek a vonat .elé. Mikor kiértek 
a sínekhez, a férfi a. sínre fektette a 
lányt, majd ő maga is. hosszában rá­
borult a vasra. Mikor a vonat közele­
dett, a leány megijedt, felugrott s az 
utolsó pillanatban kétségbeesetten el 
akarta vonszolni a vonat elöl a férfit, 
az azonban görcsösen belekapaszko­
dott a sínbe és szidalmazta a lányt, 
hogy nem váltja be Ígéretét. A leány­
nak sikerü't elugrani és a kiállót: iz­
galmaktól eszméletlenül esett össze. 
A férfit a vonat kerekei halálra gá­
zolták. Mikor a leány magához tért, 
jelentkezett a rendőrségen, hogy el­
mondja az öngyilkosság körülményeit.

Debrecen, 1940 sze
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SVOUT m
Teleki Pál miniszterelnök körútra indult 

a felszabadult Erdélyben
mammm

Sportnapló
A vasárnapi forduló szürkén folyt le,

nem hozott különösebb meglepetéseket, 
a két nagy csapat győzött, a Szeged sze­
rencsével, a Ferencváros túlzott gólarány- 
nyal. Kispest nagygólarányú veresége 
meglepő. Eredmények:

Ferencváros—DiMÁVAG 6:3 (3:1) Fin- 
ta remekelt, négy gólt lőtt. 6:1 után szé­
pített a DiMÁVAG, Berecz egy hatalmas 
gólt lőtt szabadrúgásból. Újpest—Szeged 
2:1. Újpest a mérkőzés utolsó percében 
lőtte a győztes gólt. Tokod—Kispest 5:1. 
Kispest nem tudja pótolni eltávozott 
erőit. Elektromos—Haladás 2:1 (0:0). Az 
Elektromos nagyobb arányban is győzhe­
tett volna. Gamma—Szolnoki MÁV 4:1 
(1:0). Sokkal jobb volt a Gamma csatár­
sora, Turav egy gólt lőtt. BESZKÁR1 
Törekv s 1:1. Alacsonyszínvonalú mérkő­
zés. Sal. BTC—Csepel 1:1.

A bajnokság állása a harmadik forduló 
után:

1. Újpest 3 3 — ■ 10:3 6
2 WMFC 3 2 1 — 11:5 5
3. Ferencváros 3 2 1 — 10:5 5
4. SalBTC 3 1 2 — 4:2 4
5. Tokod 3 1 1 1 7:6 3
6. Gamma 3 1 1 1 8:7 3

7-8. Szeged 3 1 1 1 6:6 3
7-8. BESZKÁRT 3 3 1 1 8:8 3
9. Szolnok 3 1 1 1 4:6 3

10. Haladás 3 1 — 2 7:7 2
11. DiMÁVAG 3 1 — 2 12:14 2
12. Elektromos 3 1 — 2 3:6 2
13. Törekvés 3 — 1 2 2:9 1
14. Kispest 3 — — 3 2:10—

A DVSC 5:0 (3:0) aránvban győzött a 
Miskolci Vasutas ellen. Á DVSC javuló 
formát mutatott, a Miskolci VSC most 
gvengébben játszott, mint három hétté: 
ezelőtt. Sidlik kapásgóljával vezet a 
DVSC, majd Gere íveli be a labdát. A 
harmadik gólt Drab, akinek hivatalosan 
magyarosított neve Dombóvári, felelte 
fekve bravúrosan. A második félidőben 
Sidlik lő, maid Szabó fejel gólt. A DVSC- 
ben Erdélvi hátvéd. Erdei és Dombóvári 
váltak ki A DVSC győzelmével az első 
helyre került.

A többi eredményi Rusj Kassai Rákó­
czi 5:1, MÁVAG—Kassai AC 3:2, Pereces 
—MOVE T. Előre 2:1, Lampart—Sál. SE 
6:1. Buadpcsti Vasutas SC—Mátészalkai 
TK 5:2, Ganz—Ózdi VTK 3:1.

A bajnokság állása:

A magyar—német őkölvivóverseny 8:8
arányban végződött, de kis szerencsével 
nyerhettek volna ökölvívóink.

A Vasutas Liga és MOVE Liga atléti­
kai versenyén Korompai 10:8 mp. kitűnő 
idővel új ifjúsági csúcsot állított fel és 
ugyanakkor megverte Pelsőczit Törekvés.

A német—finn—svéd válogatott atléti­
kai viadalon Helsinkiben, amely egy kis 
olimpiával felér, a németek vezetnek 
75:69 arányban a finnek és 75:67 arány­
ban a svédek ellen.

DHV - Vargakert FC 2:2 (0:0) Góllövő 
Kádár (öngól), Zs. Nagy, illetve Nagy és 
Urbán (11-esből). A mérkőzést e hó 8-án 
a Dohánygyár sporttelepén játszották le.

Felhívom a DHV játékosait, hogy 10-én 
délután 4 órakor a Dohánygyár sportte­
lepén jelenjenek meg tréningre.

i • •»•*•••• • «••«••••*

A nyüastelepi egyházrész 
zászlót ad a nagybányai 

egyháznak
A nyilastelepi református egyházrész, 

amely Mezei Béla lelkész vezetése mel­
lett nagy búzeósággal dolgozik, elhatá­
rozta, hogy nemzetiszinü zászlót adomá­
nyoz a nagybányai református egyház­
nak. A zászlót a nyilastelepi Lorántífy 

I Zsuzsanna nöegylet készíti el. Vasárnap 
az istentisztelet után több, mint 100 pen­
gő gyűlt össze adakozásból a zászló költ­
ségeire. A zászlót a jövő vasárnap, szep­
tember 15-én áldják meg és mihelyst a 
közlekedési viszonyok lehetővé teszi, né­
pes küldöttség viszi át a zászlót Nagy­
bányára, ahol bizonyára meghatottan fo­
gadják majd a debreceni nvilastelcpi 
református egyházrész kedves ajándékát. 
A zászlót Mezei Béla lelkipásztor áld;a 
meg.

Nagyvárad, szeptember 9. (MTI) Te­
leki Pál gróf miniszterelnök vasárnap 
reggel 8 órakor a Lél különvonattal 
Nagyváradra érkezett, hogy megbeszélé­
seket folytasson a városi és vármegyei 
katonai és polgári vezetőkkel. A minisz­
terelnök kíséretében érkezett Patakv li- 
bor miniszterelnökségi államtitkár, Vin- 
cze Péter miniszteri tanácsos, a minísz-

terelnök titkára, Rónai András, az Ál­
lamtudományi Intézet igazgatója, vala­
mint vitéz Náray Antal vezérkari ezre­
des. A miniszterelnök fogadására meg­
jelentek a pályaudvaron a városi és vár­
megyei katonai és polgári vezetők.

Teleki Pál gróf miniszterelnök Nagy­
váradról továbbfolytatja útját a felsza­
badult területekre.

Zászlót áldott meg a Péterfia 
utcai egyházrész

A Péterfia uccai egyházrész a nyulasi 
iskolában vasárnap négy zászlót áldatott 
meg. Ezeket a zászlókat már el is kül­
dette az egyházrész a felszabadult erdé­
lyi részekbe. A zászlókat Siposs Imre 
református lelkész áldotta meg, aki be- 

í szedőben hálát adott az Egek Uranak,

hogy megengedte érni azt, hogy közel 
22 évi rabság után felszabadult Erdély 
egy része. Löcsey Lajos V. éves tanító- 
gepzős mondott köszönetét a zászlók 
megáldásáért. A zászlók megáldásának 
ünnepségén nagyszámú közönség vett 
részt.

Borzalmas raMóg-yilkosság1
Pécs, szeptember 9. Megdöbbentő ket­

tős gyilkosság történt hétfőre virradóra 
Siklós községben. Ismeretlen tettesek 
felzörgették Vince Rózsi 26 éves leányt, 
egy csendőrtiszthelyettes árváját, aki 
maga tartózkodott odahaza. Amikor aí- 

I tót nyitott, földre tepertők és amikor 
I védekezni akart, baltacsapásokkal szét­

verték a fejét. Segélykiáltására Batinkó 
István 30 éves kocsis sietett a belvszín- 
re, de a feiszecsapásokkal őt is agyon­
verték. A rablógyilkosok a lakást kifosz­
tották é.. az áldozat kocsiján elmenekül­
tek a rablóit holmikkal. A kocsit ké­
sőbb megtalálták a határban. A nyomo­

zás eddigi adatai szerint a gyilkosok 
ketten voltak. Zörgetésükre Vince Rózsi 
gyanútlanul nyitott ajtót, mire a gyilko­
sok nekiestek és megfojtották. Ugyan­
abban a szobában, amelyben Vince Rózsi 
lakott, egy 72 éves öregasszony s volt. 
A gyilkosok kloroformmal elkábították, 
azután a lakást kirabolták, inaid a meg­
gyilkolt lovaival és szekerével Pécs felé 
elmenekültek.

Pécsett a temető közelében a kicsit 
felgyújtották, a lovakat pedig szabadon 
engedték. Utána tovább menekültek. A 
nyomozás folyik. iMTIl

1. Debr. VSC
2. MÁVAG
3. Rusj

3------- 12:3
3------ - 12:5
2 1 — 10:5

6
6
6

Az osztálysorsjáték 
húzása

20.000 pengőt nyertek: 14851, 656329, 
10.000 pengőt nyert: 48820.
4000 pengőt nyertek: 5367, 30574.
3000 pengőt nyert: 34189.
2000 pengőt nyertek: 14855, 42345, 

70970, 81110.
1000 pengőt nyertek: 19153, 28982,

29871, 40623, 81351.
800 pengőt nyertek: 11143, 25391, 38054

laondon vasárnap éjszaka 
történelmének legborza 

masabb légitámadásait
élte át

4. B. Vasutas 3 2 — 1 7:3 4 j 600 pengőt nyertek: 35905, 42147, 65659
5. Pereces 3 2 — 1 11:5 4 73209, 73903.
6. LampaU 3 2 — 1 13:9 4 500 pengőt nyertek: 1686, 6899, 12699,
7. Ózdi MOVE 3 1 1 1 7:5 3 14757, 33883, 41441, 42761, 50497. 53312,
8. Miskolci VSC 3 1 — 2 13:6 2 53885. 63310, 64358, 65361, 73961. 74318,
9. Ganz 3 1 — 2 6:7 2 77297, 81198, 81303.

10. Rákóczi SE 3 1 2 8:10 2 1 300 pengőt nyertek: 1897. 4475, 16399,
11. M. T. Előre
12. Kassai AC
13. Mátészalka
14. Salg. SE

3 1 
3 1 
3 — 
3 —

2
2
3
3

3:4 
2:10 2 
3:23 — 
1:13 —

Megkezdődött a küzdelem az NB HL
osztályában is Eredmények: Nyíregyhá­
zán NyTVE—Nagyszőllősi Beszkid 5:1, — 
Beregszászi FTC—Nyíregyházi KISE 4 1, 
Munkácsi SE—Kassai Törekvés 5:0, Ung­
vári MTE—Várpalánka 1:0.

A keleti alszövetségi bajnokság is meg­
indult. Az első fordulóban DVSC II 
DMTE 6:1. A DMTE erősen tartalékos 
volt. Góllövő Szűcs 3, Tisza 2 és Szabó 
íletve Tőrök. Csapon: Csapi SE l ng- 
vári KMSC 2:2, Berettyóújfaluban B. Tu­
rul—Mátészalkai Vasutas TE 3:0, Nagy- 
kállóban: Ny VSC—NSE 10:0.

A jugoszláv—magyar teniszmérkőzés
3:3 arányban döntetlenül végződött. Va­
sárnap az elmaradt párost elvesztette As- 
bóth—Gábori, míg Asbóth egyesben I un- 
csec ellen győz 4:6, 6:4, 6:1. 6:1, míg 
Szentpéteri dr. Máyer ellen győz 6:4. 6:1, 
2:6, 6:3 arányban.

A magyar jugoszláv úszóm érkő zcs/
Magyarország nyerte 22:18 arányban. Ví­
zipólóban magyar csapat—Jugoszláv csa­
pat 2:0.

16904, 16991, 18514, 20747, 23722. 25979, 
27568’. 30972. 31348, 37002, 37010, 37938. 
•11183, 42368, 42765, 43254, 44077, 46412, 
46881, 49070, 54970, 55056, 57009, 57421, 
61624 62975, 66319, 66597, 70196. 72356. 
72951, 74926. 76304, 77722, 78287. 84976, 
85340, 87626.
. ........................................

TANÉVMEGNY1TÓ A SVET1TSBEN
I A debreceni Svetíts Leánynevelő Inté­

zet valamennyi tagozatának hétfőn volt 
a tanévet megnyitó szentmiséje a Szent 
Anna plébánia templomban Veni Sanc- 
teval. A misét délelőtt 9 órakor Mellau 
Márton pápai prelátus, tanügyi főötaná- 
CSOS mutatta be. Majd a népes intézet 
növendékei bevonultak az intézetbe, 
ahol az intézet igazgatója mondott tanév 
megnyitó beszédet, melyben megemléke­
zett Érd élv egvrészének visszatértéről is. 
Ezután kezdetét vette az osztályok el­
rendezése, ma pedig már megkezdődik a 
tanítás is.

INGYEN REPÜLHET, AKI 
GYŰJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

Stockholm, szeptember 9. (NST) Az 
angol főváros lakosságának percnyi 
nyugta sincs többé s a német bomba- 
í ám adások szünet nélkül követik egy­
mást.

A fekete pénteket fekete szombat 
követte s a légitámadások vasárnap­
ra virradó éjszaka is folytatódtak.

Az utolsó huszonnégy óra légitáma­
dásairól az angol rádió a kővetkezők­
ben számol be;

Szombaton a késő délutáni órákban 
ismét heves német bomba támadás, ér­
te az angol fővárost. Számtalan né­
met bombavetőraj érkezett vadászgé­
pek kíséretében délkelet felöl jövet. 
Nagy-London szomszédságába. A né­
met támadógépeknek többhelvütt si­
került áttörníök a védelmi gyűrűt.

A r dió bemondója izgatott hangon 
jelentette, hogy a ledobott német bom­
bák pokoli zajjal robbannak. Később 
rövid szünet állott be, nemsokára 
azonban újabb német repülőgépek 
tűntek fel a város fölött.

Az izgalmas délutánt még izgalma­
sabb éjszaka követte s alkonyaitól 
egészen vasárnap hajnalig egymást 
követték a német bomba támadások.

Az első hivatalos tájékoztatás csak 
vasárnap délelőtt hangzott el a rádió­
ban. A bemondó közölte, hogy az 
angol főváros az elmúlt éjszaka törté­
nelmének leghevesebb és leghosszabb 
légitámadását élte át.

A német bombavető- és vadászgé­
pek a legkülönbözőbb városrészek fö­
lött keringtek s ugyanakkor több más 
német légiraj Surrey, Kent és Essex 
crófsádok területére dobott le Gombá­
kat.

A fővárosban a német támadások 
legtöbb célpontja a Themze északi 
partja és a keleti városrész volt, ahol 
a nagy raktárházak állanak, A keleti 
városrészben a német gyujtóbombák

számos tüzel okoztak s a tűzoltóknak 
és önkéntes osztagoknak egész éjsza­
ka, sőt vasárnap egész nap nem volt 
pillanatnyi nyugtuk sem.

A forgalom egyes városrészekben 
teljesen megbénult. Az angol légvede­
lem a támadások tartama alatt állan­
dóan működésben volt s meglehető­
sen súlyos veszteségeket szenvedett.

Olasz lapok az 
Erdélyi bevonulásról

Róma, szeptember 9. (MTI) A Resto 
del Carlino magyarországi különtudó- 
sítója szintén beszámol Nagybánya és 
a harmadik erdélyi körzet visszacsato­
lásáról.

— A lelkesedés — írja az olasz tu­
dósító -— azon a vidéken sem volt 
semmivel sem kisebb, mint Szatmá- 
ron és Nagyváradon. Különösen óriási 
volt a lelkesedés Nagybányán, ahol 
Európa második legnagyobb arany­
bányája van.

Magyarország ezeket a bányákat 
most tovább akarja fejleszteni.

Kiemeli az olasz laptudósító, hogy 
a magyar csapatok több helyen elér­
ték a történelmi kárpáti határt. A ro­
mán lakosság mindenütt szintén ünne­
pélyesen fogadja a magyar csapatokat 
és kifejezésre juttatja ragaszkodását a 
magyar hazához. Különösen meleg 
volt a fogadtatás a besztercei szászok 
részéről. A visszacsatolt területek 
megszervezése gyors, ütemben folyik 
és a magyar hadsereg, valamint a vas­
utasok és postások bámulatraméltó 
munkát végeznek.

A Popolo d'Italia budapesti tudósí­
tója kiemeli, hogy ahová a magyar 
rsapaíok bevonulnak, a lakosság Hor­
thy Miklós mellett a legnagyobb lel­
kesedéssel és szeretettel ünnepli a 
Dúcét és Hitlert is.
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Állandó mnsorszámok hétköz­
napokon Budapest 1. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. 12: 
Harangszó. Himnusz. Idő járás jelent és.
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. 3: 
Árfolyamhírek, piaci árait, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő­
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

KEDD, SZEPTEMBER 10.
Budapest I.

10.00 Hírek. 1020. Mindennapi evőesz­
közeink története. Felolvasás. 10Á5 Di­
vattudósítás. Felolvasás. 11.10 Nemzet­
közi vízjelzőszolgálat 12.00 Harangszó, 
Himnusz. — Időjárásjelentés. 12.10 Hang­
lemezek. 12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. 1.30 A Rádió 
Szalonzenekara. 2.30 Hírek. 2.45 Műsor­
ismertetés. 3.00 Árfolyamhírek, piaci árak 
és élelmiszerárak. 4.10 Asszonyok tanács­
adója. Előadás. 4.45 Időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. 5.00 Hírek szlovák és ru­
szin nyelven. 5.15 Kisházyné Magyar 
Franciska magyar nótákat énekel, Lan­
tos Ferenc tárogatózik, kisér Sárközi 
Gyula és cigányzenekara. 6.15 Erdélyi vá­
rak. Előadás. 6.45 Jancsin Ferenc hege­
dül, zongorán kiséri Földes László. 7.15 
Hírek magyar és román nyelven. — 7.2d 
Rendörzenekar. 8.20 „Székelyföld min­
dig zöld." Székely mesék, balladák, nép­
dalok. 9.10 Thury Gizella énekel, zongo­
rán kiséri Rieger Tibor dr. 9.40 Hírek, 
ídöjárásjelentés. 10.00 Hanglemezek.

Budapest II.
5.45 Ruszin hallgatóinknak. 6.45 A fold

mívelésügyi minisztérium mezőgazdasági 
félórája. 7.30 Mai magyar egyházművé­
szet. Előadás. 8.00 Hírek, ügetőverseny­
eredmények. 8.25 Tánclemezek. 9.15 Em­
berek és kövek a XIV. kerületben. Elő­
adás. 9.45 Időjárásjelentés,

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől.
39690/1940. VII.

VERSENYTÁRGYALÁSI 
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát ké­
pező közvágóhídi mérlegház építésével 
kapcsolatosan I föld, kőműves és elhe­
lyező; II. ács; III. bádogos; IV. asztalos;
V. lakatos; VI. mázoló; VII. üveges; 
VIII. szobafestő; IX. kályház; X. fapado- 
zati; XI. világítás berendezés; XII. víz­
vezeték és csatornázás munkáinak válla- 
latbaadására nyilvános verseny tárgy a 
lást hirdetek.

A közszállítás költségei szabályszerűen 
biztosíttattak.

A munka odaítélése után azonnal meg 
kezdendő és 60 munkanap alatt beíeje 
zendő.

Az előírt s szabályszerűen kiállított sa- 
játkezüleg aláírt ajánlat összetűzve és a 
hátlapon cégszöveget tartalmazó pecsét­
tel ellátva és „Ajánlat a Debrecen sz. 
kir. város közvágóhídi mérlegháza építé­
si munkáira" felirattal, pecséttel lezárt 
sértetlen borítékban 1940. évi szeptem­
ber hó 30-án, hétfőn délelőtt 10 óráig 
Debrecen sz. kir. város közigazgatási ik­
tató hivatalában nyújtandó be,

A beérkezett ajánlatok ugyanazon na­
pon délelőtt 11 órakor a városháza kis­
tanácstermében nyilvánosan bontatnak 
fel, mely eljáráson ajánlattevők, vagy

meghatalmazottaik jelen lehetnek.
A kiírási művelet, valamint a jelen ki­

vonatos versenytárgyalási hirdetményt 
kiegészítő részletes versenytárgyalási 
feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. 
kir. város műszaki ügyosztályánál (Női 
ipariskola, II. emelet 12. sz, szobájában) 
kaphatják meg.

Részletes felvilágosítás és a tervek 
megtekinthetők a műszaki ügyosztály II. 
cm. 7. sz. helyiségében.

Debrecen, 1940 szeptember 6.
Dr. Kölcsey Sándor s. k. 

polgármester.

39085/1940 VI.

HIRDETMÉNY
a gabonavetőmag csávázásáról,

A jövő évi gabonatermés biztosítása 
érdekében szükséges, hogy a gabona- 
vetőmagot csávázatlanul ne vesse el 
senki sem.

Debrecen sz. kir. város területén az 
érvényben levő városi szabályrendelet 
szerint a gabonavetőmag csávázása kö­
telező is. Aki ennek eleget nem tesz, 
kihágást követ el.

Közlöm az érdekelt gazdagözönséggel, 
hogy ez évben csávázás céljára rézgálís 
nem került forgalomba. A gazda a bir­
tokában levő rézgálicot ne használja fel 
csávázásra, hanem tartalékolja azt a 
gyümölcs- és szőlőbetegségek elleni vé­
dekezésre. A rézgálíc helyett használja 
a jobb és biztosabb hatású higanyos ve­
tőmagcsávázószert (nedves pácot), ame­
lyet ez évben állami támogatás kapcsán 
minden beszerző helyen kilogrammon­
ként 2 pengővel olcsóbban lehet besze­
rezni.

Debrecen, 1940 szeptember ho 5.
Polgármester

Debreceni Helyi Vasút.
HIRDETMÉNY

Értesítjük a utazóközönséget, hogy a 
MÁV pályaudvar felé vezető villamos- 
vonalon a városháza épületével szemben 
levő megállóhelyet további intézkedésig 
a Debreceni Első Takarékpénztár épü­
letével szembe helyezzük át.

Debrecen, 1940 szeptember 9.
Az üzletigazgatóság.

Debreceni Helyi Vasút.
HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget hogy
e hó 10-től, keddtől kezdve további in­
tézkedésig a MÁV pályaudvar-nagyer­
dei vonalon az „1" és „2 irányt lelz 
számmal ellátott villamos kocsik csak
délelőt 10 óráig és délután 4 oratol 
dig minden villamos kocsi J irányt jel­
ző számmal ellátva a Vilmos császár 
kőrúton át fog közlekedni.

Debrecen. 1940 szeptember 9.
Az üzletigazgatóság.

Megállapították a bab,
lencse és borsó árát

Budapest, szeptember 7. A Hivatalos 
Lap vasárnapi száma közli az arellenor- 
zés országos kormánybiztosának ren e- 
letét a bab, lencse és hántolatlan borso 
legmagasabb árának megállap.tasarol. A 
rendelet értelmében minden olyan keres_ 
kedö, aki a három terményből ez évi 
szeptember 8-án külön-külön egy mazsa- 
nvi vagy ennél nagyobb mennyiségű kész 
letet tart, köteles a készletet a kulke- 
jelenteni. (MTI)

Apróhirdetések
Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a «In'1 számiunk, üzleti kirde-
iíUér, vasárnap 70 üli Vastag betuve1 szedett szava^ fué”kze^srónhifdetéseket este 8-ig let­
tesre más díjszabás. Felvilágosítással , . perenc Józsei út 49. sz. Telelőn: 21-5*.vesz a kiadóhivataLSzerkesztősége^kiado^vataH^er«c^K^S|^n^^^^^^^^^|^s

kiadó tokát.

Egy
uccai bútorozott szoba fürdő­
szoba használattal okt. 1-re 
kiadó, Ajtó u. 11. 1412

Szerényebb
bútorozott szoba, esetleg el­
látással kiadó azonnalra, — 
Széchenyi u. 23. I. 4. vv 1438

Bútorozott
szoba házaspár részére ki­
adó, Jókai ucca 16. szám,

Különbejáraíú
uccai nagy szoba előszobá­
val, bútorral vagy anélkül 
irodának, rendelőnek alka. 
más, kiadó. Simonffy u. 51.

1443

Garantáltan
tiszta két egymá&banyíló uc­
cai bútorozott szoba külön- 
bejárattal, fürdőszoba hasz­
nálattal kiadó, Széchenyi u. 
12. szám.vm

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Wátás
Fürészport, 

szárazát, nagyobb tételben 
keresünk megvételre. Cím a 
kiadóban. 

Vennék
24-es, vagy 25-ös fehér gyer- 
mekhócípöt. Cím a kiadóban.

1385

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

Eladó
egy komplett ebédlő és háló­
berendezés. Ugyanott sezlon, 
matracok, ebédlőkredenc, 
asztal, székek és egy konyha- 
sparherd, Szepességi u. 29. 
Megtekinthető délelőtt 9-1U 
délután 2—4-ig. 1416

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől vé­
dvén, javítás, áthúzás, Ernyő
siló», Piac ». 71. 1324

Intelligens
lakótársnőt keresek 15-re.
Eötvös u. 87. 1444

Varrást,
szabást úrínöknek munkás­
könyvvel tanít, kötött ruhák­
hoz szabásmintát, tájékozta­
tást ad, összeállítja dr t!a- 
lázsné, Rákosi Jenő u. 5.

eladás

Bútor
nélkül szoba kiadó fürdőszo­
ba használattal 15-re, Püs­
pöki palota, I. em. 3. sz. la­
kás. 1442

lakást UeusóU.

Keresek
3 szobás fürdőszobás komfor­
tos lakást november 1-re. Cí­
meket kérek az anyakönyvi 
hivatalba leadni.

Veszek
mindenféle használt bútort 
legmagasabb árban. Hívásra 
házhoz megyek. Hatvan u- 
27. szám. 1429

Tengerit,
50 mázsát vennék. Címeket a 
kiadóba kérek. 140i

Központiíüiéses,
félemeleti szép uccai szoba 
1—2 személy részére kiadó, 
esetleg teljes ellátással. Uim 
a kiadóban.

Kétágyas
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó, esetleg ellátással is.
Arany János u. 19. kereszt"1420

Chevrolet-autó 
,ó állapotban 350 P-ért eladó, 
Csapó u. 10. ^282

Hencser,
hálók, konyhakredenc, ebéd­
lőkredenc, vas állófogas, si 
fon, ágy, asztal és más búto­
rok olcsón eladók. Hatvan u. 
7. szám. 1428

Bordóra
festett nem modern complett 
ebédlőberendezés eladó. 
Nyaralóba kiválóan alkalmas. 
Megtekinthető délután 3 5
óráig, Lorántffy u. 30. máso­
dik lépcső.________________

500 kg-os
hiteles mérleg sulyokkal el­
adó. Baross u. 20. Murvai.

1445

Takaréktűzhelyek,
kétsütős, majolikás, egysze­
rűbbek is készen kaphatok. 
Kandia u. 15.

Eltörött
dísztárgyak, nippek, vázák 
javítása szakszerűen olcson, 
Bárány rádiósnál, Piac ucca 
40. Hangya átjáró. H10

Ügyes
nőknek otthon is végezhető 
kézimunkát kiadok, textil­
feldolgozó, Batthyány u. 1.

1410

Zománcos
asztali tűzhelyek szakszerű 
javítását, samottozását, kály­
hák samottozását, kiégem 
köpeny átszereléséi vállalom 

j Levencsik, Csapó u. 87. 1317

Varrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik. Arany János u. 
15. szám.

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u. 
22., kis lakás. 1192

Jókarban
lévő rekamié, két nagy fotel, 
székek, asztal (garnitúra) ju­
tányos árban eladó. Cím a 
kiadóban._________

Nagy
tükör, Meidinger kályha, fel 
mázsa képes folyóirat, villa­
mos lámpák, másoló gép el­
adó, Csapó u. 10. az udvarban

1

Atánlűt

Ne dobja el
ócska kalapját! U50 P'ér
újjáalakítja, nyűlszőrkalapo 
2 P-ért. Weinberger Jenö ka; 
lapos, Széchenyi u- '?• “

Középiskolai
tanulóknak szappan, fesu, 
brillantin olcsón a P°ldes 
illatszertárban, Józsei m 
hprr.ed u, 1.

Házi
varrást vállalok, felső- és fe­
hérneművarrást. Cím a ki­
adóban. 1Q57

mőttféU,

Jó
családból való leány ajánlko­
zik üzletbe kiszolgálni. Pén­
zes Irénke, Töhötöm u. 6. sz.

1441 vv

Németh
ucca (Nyilastelepen) 23. szá­
mú kétszobás szép családi 
ház verandával és gyümöl­
csössel autóbusz megállónál 
eladó. 1436

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulajdo- 

nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. — Nyomta a 
könyvnyomtatás feltalálásá­
nak 500- évében: Nagy Károly 
Grafikai Müintézete, Debre­
cen. Ferenc Józsei út 49. sz.
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